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6.1 Interventi di semplificazione legislativa e procedurale 
In linea con la tempistica programmata nel PRA sono stati avviati alcuni interventi di semplificazione amministrativa che favoriscono l’espletamento delle procedure di evidenza pubblica a carico degli uffici gestori degli interventi e riducono alcuni adempimenti incombenti sui beneficiari. Tali azioni rispondono alla volontà dell’Amministrazione regionale di adottare misure di semplificazione e riduzione del carico  burocratico  finalizzate a rendere  il  rapporto  tra  la  PA  e  la  società  civile  più  trasparente,  più  diretto  e  con  minori vincoli burocratici, incentivando la semplificazione in tutte le sue forme, al fine di velocizzare i tempi di risposta della PA, razionalizzare e utilizzare al meglio le risorse pubbliche. Alla data oggetto di monitoraggio è stato approvato il c.d. “Bando-Tipo” per entrambi i POR FESR e FSE completando l’intervento previsto. In ambito del POR FSE sta proseguendo l’attività di estensione delle opzioni di semplificazione. In proposito è stato istituito un gruppo di lavoro ristretto presieduto dall’AdG del POR FSE a cui partecipano anche gli Uffici territoriali regionali responsabili della gestione degli interventi formativi per condividere con cadenza bimestrale, l’adozione delle nuove Unità di Costo Standard per le attività formative definite dal Regolamento delegato (UE) 2017/90 della Commissione europea e affrontare le relative problematiche.
6.2 Interventi sul personale 
Alla data del presente monitoraggio tutti gli interventi programmati sul personale che si occupa a diverso titolo della gestione delle risorse comunitarie sono stati avviati ed al momento in piena fase attuativa. Il Responsabile del PRA, in occasione dello Staff delle AdG, ha previsto una costante attività di monitoraggio delle attività previste (rafforzamento delle Strutture di gestione, attività formative, progetto Scambio PA) in stretta collaborazione con il Settore Organizzazione e sviluppo risorse umane competente per materia e le Autorità di Gestione per assicurare la corretta attuazione di ciascun intervento nel rispetto dei tempi previsti ed al fine di informare gli organi politici laddove ritenuto necessario. Occorre sottolineare che tale attività ha ad oggetto tutti i programmi comunitari in cui la regione Toscana opera come Autorità di Gestione o Organismo intermedio in modo da garantire una strategia unitaria d’intervento e maggiore integrazione.  
6.3 Interventi sulle funzioni trasversali e sugli strumenti comuni
[bookmark: _GoBack]Nel corso dell’annualità 2018 l’attività dello “Staff delle Autorità di Gestione”, organismo di coordinamento della programmazione comunitaria presieduto dal Direttore Generale della Giunta Regionale cui partecipano stabilmente le AdG dei programmi comunitari, è stata effettuata con cadenza mensile garantendo un costante presidio della Direzione Generale sull’attuazione delle politiche comunitarie al fine di esaminare in chiave integrata le criticità e sostenere le azioni correttive da adottare. In occasione delle riunioni dello Staff delle AdG (al 31.08.2018 gli incontri sono stati effettuati il 11/01, 06/02, 09/03, 13/04, 05/06, 17/07 con redazione di appositi verbali) sono stati costantemente monitorati anche gli interventi previsti nel Piano di Rafforzamento Amministrativo riguardanti le funzioni trasversali e gli strumenti comuni, sia quelli direttamente afferenti alla Direzione Generale che quelli la cui responsabilità ricade sulle Autorità di Gestione. Alla data del 31.08.2018 tutti gli interventi programmati sono stati avviati e risultano al momento in linea con la tempistica programmata come meglio descritto nelle specifiche sezioni di ciascun intervento. 





