REGIONE TOSCANA
AREA DI COORDINAMENTO SVILUPPO RURALE
GRUPPO DI COORDINAMENTO GENERALE R.T./ENTI LOCALI/ARTEA

Riunione del 17 aprile 2012
Il Gruppo di coordinamento generale costituito tra Regione Toscana, Enti locali ed Artea si è riunito presso gli uffici regionali il giorno 17 aprile 2012 alle ore 15 per l’esame dei seguenti argomenti:

1. Misura 112 PSR – Attività di apicoltura. Quesito (richiesta Upi per Provincia di Livorno – settore S. Tarducci);

2. Misura 112 PSR – Piani di sviluppo aziendale. Quesito IAP (richiesta UPI per Provincia di Livorno - settori R. Pagni e S. Tarducci);

3. Misura 122 PSR – Ammissibilità delle spese. Quesito (richiesta Unione dei Comuni del Casentino – settore Del Re);

4. DAR – Proroga dei termini. Quesito (richiesta UPI per Provincia di Livorno – settori R. Pagni e L. Drosera);

5. Misura 121 PSR – Rendicontazione pagamenti con assegno bancario. Quesito (richiesta UPI per Provincia di Grosseto - settore R. Pagni);
6. Misura 121 PSR – Subentro (DAR). Quesito (richiesta UPI per Provincia di Arezzo – settori R. Pagni e L. Drosera);

7. Varie ed eventuali.

Presenti alla riunione:
Regione Toscana
· Enrico Favi  – area di coordinamento Sviluppo rurale
· Lorenzo Drosera – settore Programmazione comunitaria dello Sviluppo rurale

· Roberto Pagni – settore Sviluppo dell’impresa agricola e agroalimentare
· Simone Tarducci – settore Valorizzazione dell’imprenditoria agricola
Presenti anche i seguenti funzionari regionali: Silvia Anichini, Stefania Bellini, Elisa Del Pianta,  Giovanni Filiani, Mirella Giannotti, Marina Passalacqua.
UPI Toscana
· Stefano Boncompagni
· Alessandro Consani

· Monica Guastini
· Guido Turacchi
· Giuseppe Cagnetta
UNCEM Toscana

· Marina Lauri
· Giovanni Miccinesi

· Luca Bontempi

ARTEA

· Stefano Segati

· Paola Faggi
· Rossano Bagnoli

In riferimento agli argomenti all’ordine del giorno, il Gruppo di coordinamento ha assunto le seguenti determinazioni: 
1.  Misura 112 PSR – Attività di apicoltura. Quesito (richiesta Upi per Provincia di Livorno – settore S. Tarducci)

Dopo l’approfondimento è stata condivisa la risposta riportata negli orientamenti allegati  (Allegato 1 e Allegato 2.a).
2.  Misura 112 PSR – Piani di sviluppo aziendale. Quesito IAP (richiesta UPI per Provincia di Livorno - settori R. Pagni e S. Tarducci)

Dopo l’approfondimento è stata condivisa la risposta riportata nell’orientamento allegato (Allegato 2.b) 
3. Misura 122 PSR – Ammissibilità delle spese. Quesito (richiesta Unione dei Comuni del Casentino – settore Del Re)

Il dott. Filiani, referente regionale della misura, interviene sul quesito relativo ad una domanda di pagamento presentata il 5/1/2012, oltre la scadenza (prevista dall’atto di assegnazione al 31/12/2011), che riporta una fattura emessa entro i termini di scadenza (30/12/2011) e dei pagamenti effettuati tutti oltre i termini di scadenza (4 e 9/1/2012).


Il dott. Filiani fa riferimento a due orientamenti regionali già espressi per altre misure del PSR in data 23/12/2009 e 24/3/2010 che si allegano e dai quali si evince che non si riconoscono pagamenti effettuati  dopo la data di ricezione nel sistema Artea della domanda di  pagamento (Allegato 3 e Allegato 4).

Il Gruppo di coordinamento condivide quanto già espresso negli orientamenti allegati.

4.  DAR – Proroga dei termini. Quesito (richiesta UPI per Provincia di Livorno – settori R. Pagni e L. Drosera)

L’Ente illustra il quesito relativo alla concessione di una proroga del termine previsto nell’atto di assegnazione per la presentazione della domanda di pagamento. Il DAR versione 14 approvato con DGR n. 685/2010 e s.m.i. ne disciplina la concessione subordinandola alla verifica di “gravi motivi di forza maggiore indipendenti dalla volontà e dalle azioni del beneficiario…..”. L’Ente chiede se la concessione della proroga è riconducibile alle fattispecie previste nell’art. 47 del Reg. Ce 1974/2006 o possa essere ricondotta anche a cause indipendenti dalla volontà e dalle azioni del beneficiario non strettamente ricompresse nel regolamento sopra citato.


Il dott. Pagni, referente regionale, informa che la DGR 229 del 26/3/2012, di approvazione della versione 15 del DAR, ha modificato il disposto richiamato dall’Ente ed ha definito in modo più chiaro i casi in cui è possibile riconoscere una proroga del termine previsto nell’atto di assegnazione per la presentazione della domanda di pagamento.

5.  Misura 121 PSR – Rendicontazione pagamenti con assegno bancario. Quesito (richiesta UPI per Provincia di Grosseto - settore R. Pagni)

L’Ente illustra il quesito relativo all’ammissibilità del pagamento in assegno fatto da una azienda a cui è stato assegnato un contributo a valere sul bando attuativo della misura 121 fase 1 (annualità 2007/2008).


Gli elementi emersi dalla discussione che giustificano la non ammissibilità del pagamento in assegno con riferimento al bando attuativo della fase 1 sono state sintetizzate e condivise nell’orientamento allegato (Allegato 5).

6, Misura 121 PSR – Subentro (DAR). Quesito (richiesta UPI per Provincia di Arezzo – settori R. Pagni e L. Drosera)

L’Ente rappresenta il caso di una impresa individuale che sarà conferita per intero in una società a responsabilità limitata. Entrambe hanno beneficiato di finanziamenti del PSR ed hanno impegni in corso.


Le attuali disposizioni del DAR ammettono che la ditta individuale prima sia trasformata in società semplice e, con un successivo passaggio, quest’ultima venga conferita ad una società a responsabilità limitata. Si chiede se sia possibile questo subentro con un unico passaggio, invece dei due come previsti dalle disposizioni del DAR, dal momento che ogni passaggio comporta oneri gravosi per le aziende.


Al termine della discussione emerge che le disposizioni del DAR non consentono che tale tipologia di “subentro” possa avvenire con un unico passaggio, solo un’eventuale apposita modifica del DAR potrebbe consentirla.
Secondo il calendario già predisposto, la prossima riunione del Gruppo di coordinamento è fissata per il giorno 8 maggio 2012.
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