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LORO SEDI

Con la presente, al fine di facilitare la corretta attuazione di quanto previsto dal DPGR n.28/R del 5 giugno 2009 che modifica il Regolamento di esecuzione della L.32/2002  (DPGR n. 47R dell' 8 agosto 2003), si comunica quanto segue in merito ai provvedimenti attuativi del  Sistema regionale delle competenze sotto indicati: 
- D.G.R  n. 532 del 22/06/2009 che approva il "Disciplinare per l'attuazione del sistema regionale delle competenze previsto dal Regolamento di Esecuzione della L.R. 32\02".

- D.D n. 3519\09 -Approvazione dei costi spettanti ai componenti della commissione d'esame di cui al Regolamento 8 agosto 2003 n. 47\R s.m.i
- D.D n.3610\09 "Repertorio regionale delle Figure Professionali" - Approvazione di un primo elenco di Figure Professionali organizzate per settori di attività economica e relative schede descrittive e dell'elenco dei profili professionali non più attivabili. 
 In sintesi riassumiamo le seguenti disposizioni normative:

1. L’Art. 10 “Norma transitoria”, co. 1 del Decreto del Presidente della Giunta Regionale 28/R/2009 prevede che “Tutte le attività formative le cui domande di finanziamento, riconoscimento ed autorizzazione siano state presentate prima del termine di efficacia di cui all’art. 9 si concludono secondo la normativa previgente”. 

L’art. 9 “Efficacia differita” sopra citato prevede espressamente che le disposizione del D.P.G.R. 47/R/2003 e s.m.i. si applicano dal 01 luglio 2009;

2. La Delibera della Giunta Regionale 532\09 approva il “Disciplinare per l’attuazione del sistema regionale delle competenze” contenente le procedure 
per l’identificazione, il riconoscimento e la certificazione delle competenze e prevede espressamente che:

-  in fase transitoria restano attivi i profili professionali presenti nel  “Repertorio regionale dei profili professionali” di cui al D.D 4768\2005 e successive modifiche che non trovano riferimento negli standard professionali  descrittivi delle  figure professionali contenute nel nuovo  “Repertorio regionale delle figure professionali”;

-   di mantenere, comunque, in vigore i profili professionali riferiti ai  percorsi di Istruzione e Formazione Tecnico Superiore (IFTS) ed ai percorsi di formazione obbligatoria definiti e regolamentati da specifiche normative nazionali\regionali di settore, presenti  nel  “Repertorio regionale dei profili professionali”, in attesa della predisposizione dei relativi repertori regionali;

3. Il Decreto Dirigenziale del 23 luglio 2009, n. 3610 “Repertorio regionale delle figure professionali – approvazione di un primo elenco di figure professionali organizzate per settori di attività economica e relative schede descrittive e dell’elenco dei profili professionali non più attivabili” costituisce il riferimento temporale per l’entrata in vigore del Repertorio regionale delle figure professionali e indica i profili professionali non più attivabili a partire dalla data sopra indicata;
4. Il Decreto Dirigenziale del 21 luglio 2009, n. 3519 approva i costi spettanti ai componenti della commissione d'esame di cui al Regolamento 8 agosto 2003 n. 47\R s.m.i con riferimento a:
· l’esame per il rilascio di attestato di qualifica o di certificato di competenze al termine del percorso formativo o a seguito di richiesta di certificazione di esperienze informali/non formali precedentemente validate con riferimento al Repertorio Regionale delle Figure professionali.

· l’esame per il rilascio di attestato di qualifica o di attestato di frequenza al termine di percorsi formativi normati da legge, di percorsi di Istruzione Formazione Tecnica Superiore (IFTS) e di percorsi formativi relativi a profili professionali attivabili nella fase transitoria con riferimento al Repertorio Regionale dei Profili Professionali

In relazione a quanto sopra occorre procedere come segue:

· Tutte le attività formative che hanno a riferimento avvisi pubblici, aventi ad oggetto attività finanziata, riconosciuta ed autorizzata, antecedenti la data del 1° luglio 2009 di cui all’art. 9 sopra citato seguono la precedente normativa regionale. 

Nello specifico, relativamente alle commissioni di esame finale al termine di percorsi formativi, la composizione ed i compensi spettanti ai membri della 
commissione stessa restano quelli previsti dalla precedente normativa. Nel caso in cui gli interventi formativi di cui sopra siano stati rimodulati in base a 
quanto previsto dalla Delibera Giunta Regionale 532/09 la composizione ed i compensi spettanti ai membri della commissione di esame sono quelli previsti dal Decreto dirigenziale 3519/2009;

Per il rilascio degli attestati di qualifica e degli attestati di frequenza relativi ai percorsi formativi approvati ed inseriti nel Repertorio regionale dei profili professionali si applica quanto previsto nella precedente disciplina sia in relazione alla procedura di rilascio sia in relazione ai format utilizzati. In riferimento ai profili che risultano “non più attivabili dal 23 luglio 2009” nell’ambito del data base regionale è sempre possibile procedere al rilascio dei relativi attestati senza necessità di una loro riattivazione. 

· Tutte le attività formative che hanno a riferimento avvisi pubblici, aventi ad oggetto attività finanziata, riconosciuta ed autorizzata, successiva alla data del 1° luglio 2009 di cui all’art. 9 sopra citato seguono quanto previsto dalla vigente normativa e specificatamente:
· la composizione della commissione di esame finale è quella prevista dal Regolamento 08 agosto 2003, n.47/R e s.m.i. e dalla DGR 532/09 ed i compensi spettanti ai membri della commissione stessa sono quelli previsti dal Decreto dirigenziale 3519/2009;
· per il rilascio degli attestati di qualifica e degli attestati di frequenza relativi ai percorsi formativi approvati ed inseriti nel Repertorio regionale dei profili professionali occorre fare riferimento a quanto previsto nella precedente disciplina sia in relazione alla procedura di rilascio sia in relazione ai format utilizzati. Per quanto riguarda i processi di riconoscimento e certificazione delle competenze in riferimento al Repertorio regionale delle figure professionale sono in fase di predisposizione i relativi format.
· la disciplina e le procedure per la gestione delle qualifiche\percorsi formativi normati da legge, dei percorsi di IFTS e dei profili professionali attivabili nella fase transitoria è prevista nel paragrafo C 6 dell’allegato A della DGR 532\09.


Restiamo a Vostra disposizione per ogni ulteriore chiarimento possa esserVi utile.


Cordiali saluti










Il dirigente responsabile










     Marco Matteucci
s/m
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