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Il Programma ART-REDES Colombia, Strategia territoriale di cooperazione internazionale per lo sviluppo, la pace e la riconciliazione, è stato istituito nel maggio 2007 con la firma tra l’UNDP Colombia e il Governo Colombiano (Ministero per l’Azione Sociale).

Il Programma si propone di contribuire alla costruzione sociale della pace, dello sviluppo umano, al perseguimento degli Obiettivi di Sviluppo del Millennio ed alla riconciliazione, attraverso il supporto e il rafforzamento, a livello nazionale e territoriale, d’iniziative degli attori sociali e dello Stato, promovendo la partecipazione ai processi politici, economici e sociali d’inclusione. Per questo concentra i propri sforzi sul rafforzamento del ruolo attivo delle comunità locali colombiane (attori istituzionali e sociali dei dipartimenti e comuni) e della loro capacità di dialogare con le istanze nazionali ed approfittare delle opportunità internazionali, facendo convergere in maniera organica gli apporti della cooperazione internazionale.

I principali campi d’azione sono i seguenti:

· Governabilità e cambiamenti socio-politici.

· Sviluppo socio-economico locale.

· Medio ambiente, uso e possesso della terra, riconversioni delle coltivazioni ad uso illecito.

· Sistemi locali di salute, educazione.

· Lotta contro la vulnerabilità e l’esclusione.

· Processi denominati di verità, giustizia e riparazione, cultura di pace e riconciliazione.

· Approccio di genere e salvaguardia dei diritti dei cittadini.

Le attività di ART-REDES sono iniziate nel dicembre 2007 nel Dipartimento di Nariño, con l’obiettivo di realizzare un’esperienza pilota da replicare successivamente in altri Dipartimenti del paese. Il programma si basa anche sui risultati delle iniziative realizzate nel corso degli anno precedenti dal PNUD e dall’UNOPS per l’appoggio allo sviluppo economico locale e alle Agenzie (ADEL) nei territori di Antioquia (Urabá e Oriente Antioqueño); Valle del Cauca (Buenaventura); Oriente del Cauca; Nariño; Boyacá (Alto y Bajo Ricaurte); Bolívar (Cartagena); Cesar (Complejo Cenagoso la Zapatosa); Santander (Vélez e Área Metropolitana de Bucaramanga). 

La componente sostenuta dal contributo italiano (DGCS) di 1.240.592 dollari USA è stata programmata nel giugno del 2008 ed il Piano operativo è stato approvato da un’apposita seduta del Comitato Nazionale di Coordinamento. Le attività potranno essere avviate entro l’estate del 2008. Il Piano comprende attività locali, nazionali e internazionali. Riserva una consistente parte delle risorse (66%) ad un’azione triennale di promozione dei diritti di cittadinanza, con la collaborazione dell’associazione italiana Cittadinanzattiva. Comprende anche azioni strategiche d’appoggio alle attività di sviluppo economico locale, alla cooperazione decentrata italiana, all’innovazione, alla formazione dei quadri ed alla promozione e diffusione della cultura e delle pratiche di sviluppo umano.
Informazione sintetica
	Durata:


	Il Programma, iniziato nel 2007, terminerà un suo primo ciclo alla fine del 2009. La componente sostenuta dal contributo italiano prenderà avvio nell’estate del 2008.

	Struttura di coordinamento a livello nazionale
	Istituzione nazionale responsabile: Governo colombiano, Ministero di Azione Sociale.

Comitato Nazionale di Coordinamento. Partecipano al CNC rappresentanti dei seguenti organismi: Ministero di Azione Sociale, (coordinamento), Ministero del Commercio, Industria e Turismo, Dipartimento Nazionale di Pianificazione, UNDP, Soci della cooperazione internazionale: Cooperazione Italiana (DGCS), svedese (ASDI), spagnola (AECID), Agenzia Catalana di Cooperazione allo Sviluppo,  Autorità Locali.



	Struttura di coordinamento a livello dipartimentale e municipale 
	Instituzioni Dipartimentali: Gruppo di Lavoro del Dipartimento di Narino e Comitato Dipartimentale per la Cooperazione Internazionale. Partecipano rappresentanti del governo dipartimentale, degli attori sociali pubblici, privati e non profit, università ed altri.

I Gruppi di Lavoro Dipartimentali e Locali consentono di creare i meccanismi e le capacità locali di programmazione e gestione, articolate con le istanze del livello centrale. Assicurano l’implementazione partecipata del programma, prendendo decisioni in forma concertata e favorendo la partecipazione attiva della popolazione nella definizione delle strategie e delle azioni di sviluppo locale per i territori di appartenenza. Essi sono anche spazi di dialogo e concertazione per lo sviluppo e la pace.



	Attori di cooperazione 
	Agenzie ONU: OCHA, UNFPA, UNIFEM, ACNUR, OACNUDH, UNICEF.

Donatori: AECID, ASDI, DGCS.

Soci della Cooperazione Decentrata: Agenzia Catalana di Cooperazione per lo Sviluppo, FAMSI – Fondo Andaluso di Municipi per la Solidarietà Internazionale (Spagna): Deputazione di Huelva, Deputazione di Malaga, Comune di Cordoba, Deputazione di Cadice, Deputazione di Siviglia, FAFFE (Spagna). Numerosi attori della cooperazione decentrata italiana hanno segnalato il loro interesse a partecipare al programma; è già attiva l’associazione italiana Cittadinanzattiva.


	Finanziamenti
	Finanziamento totale ART REDES 2007-2008: ASDI 5.600.000 US $, ART/AECID 1.373.832 US $, Azione Sociale (Gov. Nazionale) 825.449 US $, Italia 1.327.433 US $, Altri attori: 236.680 US $. Totale $ 9.707.961




Attività e risultati a livello dipartimentale e locale
L’esperienza pilota di ART-REDES è iniziata nel Dipartimento di Nariño alla fine del 2007. Si sono costituiti un Gruppo di Lavoro Dipartimentale e uno Municipale nella città capoluogo, Pasto. Si stanno formando i Guppi di Lavoro a livello subregionale. È in fase di costituzione il Comitato Dipartimentale per la Cooperazione Internazionale.

Le azioni principali accompagnate dal Programma ART-REDES sono state le seguenti:
· Formazione del Gruppo di Lavoro Dipartimentale e Municipale (Pasto) per contribuire alla gestione della cooperazione, seguendo i principi della metodologia ART-REDES. Sono spazi di incontro tra istituzioni, società civile, settore accademico e privato. Il rafforzamento dei Gruppi di Lavoro è iniziato attraverso scambi di esperienze di successo in materia di cooperazione internazionale.

· Accompagnamento politico, tecnico e finanziario all’elaborazione collettiva dei Piani di Sviluppo Dipartimentale e Municipale. Appoggio ai dialoghi subregionali, tematici e territoriali. Attraverso questi dialoghi, il Programma ART-REDES in collaborazione con altre iniziative dell’UNDP, ha contribuito a creare capacità e ad incidere su temi quali: quadro di riferimento degli ODM, progettazione con approccio di genere, approccio territoriale, early recovery, sviluppo umano per la pace, sensibilità al conflitto e verità-giustizia-riparazione. Si è contribuito alla partecipazione dei gruppi della popolazione locale (donne, contadini, afrocolombiani, etc.) ed all’articolazione tra il Piano Dipartimentale e i Piani Municipali attraverso i dialoghi subregionali.

· Studio del Piano di Etnosviluppo Nariño Pacifico con un approccio partecipato, che include e sensibilizza i gruppi di popolazione della zona: afrocolombiani, indigeni, contadini. 

· Accompagnamento all’elaborazione partecipata della Strategia di Cooperazione.

· Disegno di una strategia di intervento con organizzazioni delle vittime del conflitto attraverso il rafforzamento istituzionale ed organizzativo.

· Coordinamento e rafforzamento dello IASC-Nariño, meccanismo per il coordinamento interagenziale dell’assistenza umanitaria, che include Agenzie delle Nazioni Unite, organizzazioni ed istituzioni umanitarie per garantire il coordinamento, la formulazione di politiche e la presa di decisioni in pratiche connesse con la risposta umanitaria internazionale nel quadro di ART-REDES. Avvio del progetto pilota Pianificazione Congiunta con SNU e ONG internazionali con popolazioni Awá, Alcaldías e Governo Dipartimentale di Nariño con un approccio di early recovery.

· Appoggio alle organizzazioni di donne e creazione delle loro reti sociali, in collaborazione con altri Programmi di Genere dello SNU e con la cooperazione internazionale.

· Collaborazione e progettazione binazionale in collaborazione con il Programma ART-Ecuador e con il Programma di Sviluppo e Pace (PDP/FN)-Ecuador.

· Partnership con il Consiglio Norvegese per i Rifugiati per il lavoro in Frontiera.

· Elaborazione del progetto di rafforzamento dell’ADEL di Nariño e primo progetto di impatto (studio sull’implementazione dei sistemi di irrigazione).

· Elaborazione del progetto di appoggio alla generazione di ingressi per famiglie dei municipi della frontiera colombo-ecuadoregna e prevenzione del reclutamento illegale con la Pastorale di Ipiales/Frontiera.

· Accompagnamento all’elaborazione di una strategia di comunicazione (rete di comunicatori).

· Rafforzamento delle Agenzie di Sviluppo Economico che operano nelle differenti regioni del paese.

Attività e risultati a livello nazionale

Le principali azioni realizzate a livello nazionale nel quadro di ART-REDES sono state le seguenti:

· Costituzione dell’equipe per la gestione ed il coordinamento del Programma ART-REDES.

· Scambi ed incontri con i soci donatori, DGCS, AECID, ASDI, Agenzia Catalana per la Concertazione del Piano Operativo.

· Scambi con altre aree e programmi dell’UNDP per il coordinamento delle attività a Nariño ed a livello nazionale nel quadro ART.

· Firma di accordi con OACNUDH, PMA, UNFPA, UNIFEM per facilitare l’articolazione del lavoro tra l’UNDP e le agenzie nei territori sui temi dello sviluppo e della pace. Elaborazione di accordi con OCHA, ACNUR, UNICEF, OIM, FAO.

· Formazione di partnership strategiche a livello nazionale: incontri, scambi con istituzioni del governo, settore privato e attori sociali.

· Rafforzamento delle partnership con organizzazioni di vittime a livello nazionale e territoriale.

· Incontri con i Gruppi di Frontiera sulla situazione umanitaria alla frontiera colombo-ecuadoriana per lo scambio di informazioni e la progettazione di azioni congiunte interistituzionali nella zona e la preparazione di un’azione urgente per far fronte e far conoscere la grave situazione umanitaria della zona.

· Definizione con il Centro Carter di iniziative di dialogo binazionale.

· Definizione con la Cancelleria di Colombia di un programma per il rafforzamento delle relazioni binazionali.

· Presentazione e promozione del Programma ART al Seminario sullo Sviluppo Locale e Competitività, organizzato dall’Università di Antioquia, Medellín, in collaborazione con l’Istituto HEGOA (Paesi Baschi).

· Partecipazione al Primo Incontro Nazionale della Cooperazione Decentrata organizzato da Azione Sociale; in quest’occasione si sono rafforzati i rapporti con l’AECID, si è promosso il Programma e si sono stabilite nuove relazioni con attori della cooperazione decentrata.

· Organizzazione del II Incontro Nazionale delle ADEL della Colombia; lo scopo era di creare un punto di incontro per condividere le buone pratiche sviluppate dalle ADEL nei territori. All’incontro hanno partecipato le ADEL ecuadoriane, rappresentanti del Governo dell’Ecuador, della cooperazione internazionale spagnola ed italiana, così come di altri Programmi ART dell’America Latina.

Attività e risultati a livello internazionale

Il Programma ART-REDES ha realizzato diverse attività internazionali che hanno contribuito ad avviare la promozione della cooperazione decentrata tra gli attori locali del Nord e del Sud, così come a mettere al servizio del paese e delle sue comunità esperienze preziose per lo sviluppo umano sostenibile. 
Le attività più rilevanti sono state le seguenti:

· Partecipazione alla Convenzione Internazionale per l’Approccio Territoriale allo Sviluppo di Marsiglia (marzo 2007).

· Corso ART organizzato con l’appoggio dell’AECID per formare tecnici/e con la metodologia ART a Madrid; in questo contesto si è contribuito alla formazione di nuove figure professionali attraverso la presentazione del Programma ART-REDES Colombia e delle azioni binazionali con il Programma ART Ecuador.

· Appoggio al primo incontro internazionale della Cooperazione Decentrata in Colombia nel settembre 2007.

· Appoggio ad una missione del Governatore di Nariño, nel mese di novembre 2007, a Ginevra e Roma stabilendo le premesse per le future collaborazioni e per il prossimo lancio della cooperazione decentrata.

· Mobilitazione della Cooperazione Decentrata: si è iniziata la promozione del Programma ART-REDES in diversi eventi nazionali ed internazionali, per attivare la mobilitazione della cooperazione decentrata. I risultati sono stati i seguenti:

· FAMSI: assistenza tecnica ed appoggio al rafforzamento dell’ADEL di Cesar; assistenza alla messa in opera del Programma nel Dipartimento di Nariño.

· Agenzia Catalana di Cooperazione: accompagnamento alla costruzione di capacità locali per la pace attraverso il rafforzamento istituzionale ed organizzativo per lo sviluppo umano sostenibile.

· Consiglio Norvegese per i Rifugiati (CNR): accompagnamento dei Gruppi di Lavoro ed elaborazione di una Strategia di Cooperazione Internazionale. Partnership per il lavoro alla frontiera binazionale.

· Confederazione dei Fondi Spagnoli e Deputazione di Barcellona: hanno manifestato interesse per l’appoggio alla creazione di una Rete di ADEL con un accompagnamento tecnico e finanziario ed utilizzando le conoscenze e l’esperienza delle agenzie di sviluppo spagnole.

· ONG Global Humanitaria: si è realizzata una missione di esplorazione congiunta nella zona della costa pacifica, Tumaco, per identificare azioni congiunte; sono in corso le attività di concertazione e gestione delle attività programmate, in particolare sul tema dei giovani.

· Regione Toscana; è stata realizzata una missione dell’Assessore alla cooperazione della Regione Toscana e si è definito l’interesse per una partecipazione della Regione nel quadro del Programma ART-REDES.

Altre attività internazionali:
· ILS-LEDA. Si sono mantenuti contatti permanenti con i responsabili internazionali di ILS LEDA per un appoggio istituzionale alle ADEL del paese e allo sviluppo economico territoriale. 
· UNIVERSITAS. In coordinamento con ILS-LEDA e con l’Università Externado della Colombia, è stato firmato un accordo tra quest’Università e l’UNDP Colombia, per realizzare due specializzazioni in Sviluppo Locale e Marketing Territoriale, una a Bogotà e l’altra ad Antioquia, in collaborazione con EAFIT.

· IDEASS. È attivo un accordo tra COLCIENCIAS (ente pubblico per la scienza e l’innovazione) e l’UNDP. COLCIENCIAS ha assunto la funzione di segreteria tecnica di IDEASS nel paese. Sono state realizzate due missioni tecniche all’estero con l’appoggio finanziario di COLCIENCIAS, alle quali hanno partecipato varie ADEL della Colombia. Sono state identificate alcune possibili innovazioni che potranno essere trasferite in Colombia (Università dei Mestieri, Diploma in Ingegneria Ambientale in collaborazione con l’Università di Firenze).
· Sono state realizzate missioni per la mobilitazione dei donatori.
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