


A una settimana circa dal mio arrivo in Nicaragua si sta concludendo la prima fase del mio lavoro, il quale, prevede, nell’arco dei 3 mesi di permanenza in loco, parallelamente: 

· un’attività di ricerca e analisi di approfondimento sulle potenzialità e prospettive di sviluppo turistico in alcune aree del Dipartimento di Leòn, al fine della redazione di un dettagliato Plan de Desarrollo Turìstico (risultato atteso per la II parte della mia Tesi “Analisi degli effetti distorsivi dei tradizionali Modelli di Sviluppo Turistico nei Paesi del Sud del Mondo. Verso lo sviluppo di una forma di Turismo Sostenibile: il caso del Dipartimento di Leòn”); 

· l’inserimento della mia attività di ricerca e di studio nell’ambito delle linee di lavoro del Tavolo di Coordinamento, in particolare per quanto riguarda l’Azione 1 del Progetto Quadro;

· la realizzazione di un Piano di Micro-Regionalizzazione Turistica che inglobi i 10 Municipi del Dipartimento di Leòn, attraverso una visione ampia del potenziale di attrattiva turistica nelle diverse aree.

In particolare, in questa prima fase ricognitiva di indagine, reperimento del materiale e constatazione della situazione attuale nei vari Municipi, la mia attività si è concretizzata:

· nella presa di contatto con i vari organismi del Dipartimento di Leòn, preposti alla pianificazione per lo sviluppo turistico e/o impegnati in vari Progetti per la promozione del settore: 

-Ufficio del Plan Estratégico Siglo XXI

-Oficinas de Turismo di vari Municipi

-Responsabile UNAN del Plan de Acciòn de Desarrollo Humano Sostenible

-Escuela de Turismo

-Alcaldìas di vari Municipi

· nel reperimento, selezione, raccolta e organizzazione sistematica di tutto il materiale inerente il potenziale turistico (risorse naturali, artistiche, storico-culturali, tradizioni e folklore) dei Municipi di Leòn, La Paz Centro, Nagarote, Telica, El Sauce e Quezalguaque; analisi dei punti di forza e di debolezza delle varie aree; coerenza con le linee di programmazione di Piani già esistenti a livello sia regionale che nazionale.

· nell’inizio di una serie di indagini sul campo nelle varie località di maggiore attrativa turistica, al fine di una prima valutazione delle strutture e infrastrutture di ricezione esistenti (presenza e qualità del servizio di alberghi, bar, ristoranti, mezzi di trasporto, vie di comunicazione….). Per ora le indagini, dato il mio breve soggiorno, si sono limitate solo ad alcune località dei Municipi di Leòn e La Paz Centro;

· in una valutazione, a mio avviso imprescindibile dall’area d’intervento di cui si sta parlando, della propensione e della volontà  delle comunità ospitanti (ferma restando la manifesta volontà politica delle istituzioni preposte) di accogliere il turista ed il fenomeno turismo. Tale valutazione si concretizza attraverso il dialogo con venditori, ristoratori, addetti al servizio, oltre che con gli utenti locali (turisti regionali e nazionali) che da tempo usufruiscono delle varie località e risorse del territorio.

Giunti a questo punto, dunque, in base alle informazioni raccolte e considerando:

1- gli interessi della mia tesi

2- gli interessi del Consorzio

3- l’idea di scartare la realizzazione di un Plan per la città di Leòn e quella di un progetto integrale per il Municipio di La Paz Centro (per la presenza di numerosi studi e indagini già effettuati)

le possibilità che si prospettano sono le seguenti:  

· o individuare 2 o 3 località tra di loro abbastanza concentrate, in 1 o al massimo 2 Municipi e sviluppare un Plan de Desarrollo Turìstico che le inglobi in un itinerario-circuito (ad esempio, il Municipio di Telica presenta interessanti prospettive di sviluppo in tale direzione);
· o concentrare l’indagine ad una località specifica (ad esempio los Hervidores de San Jacinto in Telica, oppure las Lomas de Panecillio in Leòn, zona questa di forte predisposizione al segmento agrituristico, o ancora las Fuentes de Aguas Termales El Obraje in La Paz Centro).
Informe I FASE di lavoro 
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