Progetto Quadro “Si-León”-Sviluppo Integrale del Dipartimento di León

Azione 1: Sviluppo Economico Locale: Riconversione e Diversificazione Produttiva Agro-Zootécnica e Appoggio al Turismo Sostenibile, 

Dip.to di León – Nicaragua

PREMESSA

Il settore d’intervento, gli obiettivi e le attività previste nella presente azione sono coerenti con il quadro strategico delle iniziative di sostegno allo sviluppo sostenibile del Dipartimento di León. L’ipotesi d’intervento nasce dagli approfondimenti che il lavoro comune (fra le istituzioni locali leonensi e i soggetti del Tavolo impegnati) ha prodotto nel tempo. In particolare, si intende anticipare e rafforzare alcune delle azioni che sono previste nella proposta presentata dal Tavolo Nicaragua alla Commissione Europea sulla linea B/-6000 per quanto riguarda l’area di lavoro “sviluppo economico e  produttivo sostenibile”.

1. SCHEDA RICONVERSIONE E DIVERSIFICAZIONE PRODUTTIVA

I piccoli produttori agricoli del Dipartimento di León  si trovano ad essere vittime di due processi diversi ma convergenti: da una parte la Politica Agricola che i Governi Nicarguensi hanno adottato durante tutti gli anni ’90, eliminando servizi pubblici essenziali, riducendo le possibilità di accesso al sistema del credito, delegando al mercato funzioni di assistenza tecnica che non sono accessibili da parte del piccolo produttore; dall’altra parte una crisi del settore stesso che, in maniera specifica per la zona di León, non è riuscito a trovare soluzioni alternative di fronte al collasso della monocoltura del cotone, crisi ulteriormente aggravata dagli effetti dell’Uragano Mitch.

OBIETTIVO

L’azione si propone di realizzare attività di sviluppo economico e produttivo nel settore agro-zootecnico, coerentemente con le linee dei programmi delle istituzioni di governo locale e in particolare di ADMUL (Asociación Departamental de Municipios de León), in favore dei piccoli produttori agricoli, implementando una politica sostenibile e duratura di diversificazione economica attraverso la radicale modificazione della produzione agricola e la identificazione di attività nel settore dei servizi, in particolare credito e commercializzazione.

AZIONI

Saranno realizzate azioni nei territori dei Municipi di León, Malpaisillo, Telica, Quezalguaque, La Paz Centro e Ngarote. Le organizzazioni locali direttamente coinvolte, oltre le municipalità, saranno la UNAN-León (per le attività di studio, formazione e ricerca) e la ONG CEPRODEL (esperta in assistenza tecnica e gestione di credito informale per i piccoli produttori).

Le azioni saranno diretti al sostegno della produzione eco-sostenibile di miele biologico, attraverso studi di settore, assistenza tecnica, acquisti, workshop di scambio di informazioni, dalla formazione professionale e dalla sensibilizzazione dei produttori del circuito verso le strategie di mercato di tipo consortile. L’obiettivo sarà anche quello di ampliare i canali della commercializzazione del miele biologico attraverso la rete del commercio equo e solidale, in particolare con l’Italia e la Toscana.

In sintesi, dunque, le azioni possono essere riassunte nella seguente maniera:

· Appoggio alla realizzazione di studi di mercato per la commercializzazione del  miele

· Appoggio alla formazione e assistenza tecnica dei piccoli produttori

· Acquisti di materiali e attrezzature

· Coordinamento con APIBO (Associazione degli Apicoltori di Boaco) per la commercializzazione, per l’attività di scambio di materiali e di miglioramento delle tecniche produttive
2. SCHEDA APPOGGIO AL TURISMO SOSTENIBILE

Il tema del Turismo si inserisce nella strategia d’intervento del tavolo nella misura in cui questa risulta collegata agli interventi programmatici che il territorio del Dipartimento di Leon, autonomamente, si è dato attraverso strumenti di programmazione quali il Plan Estrategico, il Documento dei Circuitos ecc. .

Alla base della recente costituzione dell’Associazione Dipartimentale dei Municipi di León (ADMUL) è stato posto, e formalmente approvato, un documento di programmazione ( Documento dei Circuitos), alla cui definizione hanno collaborato anche cooperanti del Consorzio “La Toscana per Leon”, che delinea gli assi strategici di sviluppo del territorio. Fra questi, assieme ai temi della diversificazione produttiva agricola e zootecnica, della difesa del suolo, dell’artigianato, vi è il tema del turismo. Naturalmente, come in ogni altro campo d’intervento, si tratta di realizzare traiettorie di sviluppo sostenibile e consapevole.

OBIETTIVO

Promuovere e rafforzare delle infrastrutture per un turismo sostenibile a basso impatto ambientale, basato sulla valorizzazione dei percorsi naturali, umani e culturali locali. Migliorare le capacità gestionali e professionali del settore aziendale già presente.

AZIONI

Nella proposta presentata alla B7-6000 della CE vi è una prima definizione di interventi che si sostanziano, in particolare, nella costituzione di un fondo di microcredito per imprese che operano nel settore della ricezione e dei servizi turistici per l’area costiera del Dipartimento (Comuni di Leon, La Paz Centro, Nagarote) e nell’assistenza tecnica alle stesse microimprese. Inoltre si tende a rafforzare la presenza di Uffici Turistici nei Comuni dell’area; ad esempio attraverso il sostegno dell'Ufficio Turistico di León che nasce –non a caso- su di un progetto comune dell’Alcaldia della città nicaraguanse e della UNAN-León.

In questa fase, dunque, le azioni da prevedere all’interno del Progetto Quadro sono:

· Assistenza tecnica  per il rafforzamento professionale dell’Ufficio Turistico di León;

· Invio di alcune attrezzature di cui l’ufficio risulta carente (computer, materiali di consumo ecc.);

· Studio di fattibilità per la costituzione di Uffici turistici paralleli a La Paz Centro e Nagarote;

· Definizione di una strategia d’intervento complessiva che, collegandosi alle iniziative previste nel B7-6000 ed alle indicazioni dei documenti di strategia (in particolare il Documento sui Circuitos), stabilisca una prima bozza di un Piano complessivo di sviluppo turistico del Dipartimento di León che colleghi, in primo luogo, la fascia costiera alle presenze artistico-culturali presenti nel territorio (León città, gli scavi dell’antica León e delle presenze conurbative indigene) e ai percorsi della cordigliera vulcanica.

