GIUNTA REGIONALE
DIREZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE 
VERBALE RIUNIONE DEI TAVOLI DI CONCERTAZIONE GENERALE E ISTITUZIONALE
DEL 19 MAGGIO 2021
Il giorno 19 maggio 2021 alle ore 18,30 in modalità videoconferenza si è svolta la riunione congiunta dei Tavoli di Concertazione Istituzionale e Generale per discutere il seguente ordine del giorno:
1.  Principali linee strategiche e priorità d’intervento della nuova programmazione 2021 – 2027
2. Varie ed eventuali.
In rappresentanza delle Organizzazioni partecipanti al Tavolo sono presenti:
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DIRETTORE GENERALE REGIONE TOSCANA
Introduce la riunione, su incarico del Presidente Giani.
Segnala che rispetto all’incontro del 3 dicembre 2020 sulla nuova programmazione 2021-2027 l’amministrazione regionale ha cercato di organizzarsi non solo in vista della partenza della programmazione dei fondi europei, ma anche dell’arrivo dei fondi del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR), per essere in grado di intercettare le risorse e utilizzarle nel modo migliore trasferendole nei territori. Sono state pertanto create alcune nuove direzioni che hanno proprio l’obiettivo di essere maggiormente in grado di intercettare le risorse che perverranno dall’Europa.
I progetti su cui andranno le risorse, che si riuscirà ad ottenere, si focalizzeranno in particolare su tre assi fondamentali del programma regionale di governo 2020-2025: ossia la transizione  ambientale, digitale e sociale.
Analogamente alla programmazione del settennio precedente, si farà ricorso al meccanismo dell’anticipazione dei fondi e che il 30 aprile scorso la Giunta ha approvato un’anticipazione del Fondo di sviluppo e coesione pari a 110 milioni di euro, destinata a un programma di  investimenti in opere pubbliche nei territori.
Indica che dopo il Tavolo di concertazione odierno di carattere generale, avranno luogo tavoli tematici presieduti dalle Autorità di gestione.
Ritiene che nel corso della concertazione sia opportuno ragionare più per temi, che per tipo di programmi, poiché  gli importi dei singoli programmi non sono ancora certi, essendo  in corso il negoziato nazionale. Inoltre le regole del gioco a livello europeo e nazionale non sono ancora del tutto chiare e consolidate. Prevede comunque che in termini assoluti la Toscana potrà fruire di maggiori risorse rispetto al settennio precedente.
Evidenzia poi come la Regione Toscana debba tener conto delle regole dei singoli programmi e dell’esistenza di vincoli di concentrazione delle  risorse, corredati da percentuali prestabilite che vanno necessariamente rispettati.
Segnala in conclusione che la Regione cercherà di approntare una concertazione incentrata sulle tematiche ed anche sui territori, che sarà maggiormente serrata rispetto al passato, nella consapevolezza che sette anni di programmazione sono lunghi e che occorre periodicamente verificare lo stato dell’arte, proprio perché possono variare nel corso del tempo le necessità sia a livello economico che sociale. 
Al termine dell’introduzione del Direttore Generale Pantuliano, constatata la sopravvenuta impossibilità del Presidente Giani di essere presente ai lavori, si concorda di aggiornare la seduta del Tavolo di Concertazione alle ore 17,30 del giorno seguente.


