4 marzo 2002

PRO€INVEST: UN PROGRAMMA DI COOPERAZIONE CON I PAESI ACP

“Accrescere gli investimenti delle imprese nelle regioni dell’Africa, dei Carabi, e del Pacifico (Paesi ACP)” è questo l’obiettivo principale del nuovo programma comunitario Pro€invest (o Proinvest). Il programma – approvato il 13 dicembre 2001 dal Protocollo di accordo tra il Segretariato dei paesi ACP e l’Ufficio di EuropeAid dell’UE - sarà finanziato dal Fondo europeo di Sviluppo e  realizzato dal Centro per lo Sviluppo delle imprese (CSI o più conosciuta la sigla francese CDE) sotto la supervisione della Commissione europea. 

Entro l’estate 2002 è prevista l’uscita di un invito a presentare proposte.

Gli obiettivi generali del Programma mirano a ridurre la povertà nei Paesi ACP,  a migliorare il benessere degli abitanti attraverso lo sviluppo economico, e la crescita occupazionale  e ad intensificare  l’integrazione regionale e globale delle economie dei Paesi ACP. In particolare il programma Pro€invest  mira a:

· Rafforzare le organizzazioni intermediarie attive nel settore degli investimenti dei Paesi dell’Africa, Pacifico e Caraibi, tra cui le associazioni professionali o le API ma anche consulenti locali. Spetterà a queste organizzazioni la continuità e la sostenibilità della promozione degli investimenti .

· aiutare le organizzazioni intermediarie a sviluppare le loro attività e le loro competenze. Proinvest prepara le organizzazioni al dialogo  sulle politiche  con le istituzioni  nazionali e regionali e conta su queste organizzazioni svolgere la  funzione di promozione degli investimenti. Il programma difende e appoggia l’intensificazione della cooperazione e le integrazioni regionali.

· Promuovere azioni settoriali. Il programma infatti agisce per regione e  per settore (agro-industria, miniere, materiali da costruzione, turismo) e per sotto-settore (orticultura, plastiche, ecc.) 

Il budget disponibile per questo programma ammonta a 110 milioni di euro per un periodo di 7 anni.  

Le attività del programma sono organizzate secondo due azioni (Facility):

1. INTER€POWER: rafforzamento delle istituzioni

Questa azione mira a sostenere lo sviluppo delle istituzioni, associazioni di consulenti ed organizzazioni intermediarie interessate dagli investimenti. Le  organizzazioni riceveranno un’assistenza che permetterà di rafforzare la loro capacità di raccomandare delle politiche per attirare gli investimenti, a sviluppare il settore privato e ad appoggiare lo svolgimento delle manifestazioni di promozione degli investimenti. In particolare l’azione Interpower realizzerà le seguenti attività:

· Rafforzamento della promozione del settore privato e della concertazione su argomenti specifici, soprattutto presso i governi e le organizzazioni regionali;

· Trasferimento di tecnologie e assistenza tecnica per organizzare incontri di cooperazione tra imprese e per la gestione di altri strumenti di promozione degli investimenti;

· Formazione di consulenti locali per le attività del programma;

· Rafforzamento delle istituzioni principali del settore: sistemi di informazione per la gestione dei progetti e delle manifestazioni, utilizzazione di tecnologie di informazione e comunicazione più moderne (TIC). 

2. INVEST€TECH: sostegno ai settori chiave
Le attività previste dall’azione Invest€tech  sono:

· Inchieste regionali che mirano ad identificare i settori-chiave e gli elementi prioritari di appoggio aventi lo scopo di migliorare il clima degli investimenti;

· Studi ed inchieste prospettive sui settori e sotto-settori chiave identificati nelle regioni interessate;
· Appoggio ai progetti  delle organizzazioni intermediarie presentati prima, durante o dopo gli  Incontri  Invest€tech  settoriali e sotto-settoriali  
· Incontri di cooperazione tra imprese: il programma fornirà un appoggio ai settori chiave e incoraggerà i contatti di affari per la promozione e la conclusione di incontri di cooperazione tra imprese. A questo scopo il programma Proinvest faciliterà gli incontri Invest€tech  settoriali e sotto-settoriali  per promuovere i progetti identificati nell’ambito del programma: A) Incontri Invest€tech  settoriali regionali (miniere, industrie agricole, turismo). Questi incontri copriranno tutti i paesi dell’Unione europea e delle regioni ACP interessate. B)Incontri Invest€tech  sotto-settoriali  sotto-regionali. Questi incontri riguardano i settori specializzati dell’economia di piccole dimensioni tra cui l’orticoltura e floricoltura, i prodotti o mobili in legno o le attività chimiche e plastiche e  saranno realizzati su iniziativa delle organizzazioni intermediarie ACP e dell’Unione europea sulla base di una domanda effettiva e contro pagamento. 

· Meccanismi di promozione ad hoc e appoggio alle iniziative per gli investimenti nei campi che non corrispondono ai criteri delle  manifestazioni di tipo Invest€tech, ad esempio servizi, infrastrutture, progetti di privatizzazione, ecc
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