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GLOSARIO
Las definiciones siguientes son sólo una referencia rápida para los solicitantes. No constituyen criterios de elegibilidad. Sólo el texto de las Directrices tiene valor jurídico y los solicitantes deben basar sus solicitudes en el texto completo de las Directrices.

Acción: el objeto de una propuesta o un contrato de cofinanciación.
Solicitante: la organización que presenta la propuesta.

· 
· 
· 




Socio: es quien ejecutará la acción o trabajará en estrecha cooperación con el solicitante. El socio puede ser una organización de Estados miembros de la UE o del país beneficiario. Los gastos en los que incurra el socio se incluyen en el presupuesto de la misma forma que los gastos en los que incurra el solicitante.
Asociados: otras organizaciones implicadas en la acción. Desempeñan un papel real en la acción, pero no pueden recibir financiación del presupuesto de las acciones, con excepción de las dietas y los gastos de viaje.

Europa: se refiere a la UE, a menos que se especifique otra cosa.

País beneficiario: uno de los países que figuran en la lista incluida en estas directrices.
Beneficiario:
a) El “solicitante” se convierte en el “Beneficiario” si se le adjudica un contrato.
b) Los beneficiarios son quienes se benefician de alguna forma de la ejecución de la acción. Se debe distinguir entre:

grupo(s) destinatario(s) (beneficiarios directos): el grupo o entidad que se beneficiará inmediatamente de la acción;
beneficiarios finales (beneficiarios indirectos): quienes se beneficien de la acción a largo plazo a escala del conjunto de la sociedad o el sector, como por ejemplo los “niños” debido al aumento del gasto en salud y educación, o los “consumidores” gracias a la mejora de la producción agrícola y la comercialización.

1.
PROGRAMA: cooperación DEsCENTRALIzada – ACciones en países en desarrollo
1.1 Antecedentes
La partida B7-6340 para cooperación descentralizada se incluyó por primera vez en el presupuesto en 1992, pero hasta 1998 no se creó oficialmente el fundamento jurídico para esa partida mediante el Reglamento (CE) nº 1659/98 del Consejo (DO L 213 de 30.07.1998, pp. 6-8), válido para un periodo de tiempo limitado que concluía a final de diciembre de 2001. La validez del fundamento jurídico fue prolongada mediante el Reglamento (CE) nº 955/2002 del Consejo (DO L 148 de 06.06.2002, pp. 1-2) hasta el final de diciembre de 2003. El 1 de enero de 2001 la nomenclatura de las partidas del presupuesto fue modificada y la partida B7-6430 pasó a ser la partida B7-6002.

El 3 de abril de 2004, la nueva versión del Reglamento nº 625/2004 del Consejo (DO L 99 de 03.04.2004) confirmó una extensión del periodo de 3 años para la cooperación descentralizada con la referencia de línea presupuestaria: 21 02 13.

Las estrategias posteriores a los procesos de independencia a nivel general confirieron al Estado un papel rector en el campo del desarrollo. Durante la década de 1980 se introdujeron importantes reformas (por ejemplo, ajuste estructural, democratización, descentralización) con objeto de redefinir el papel del Estado y promover una mayor participación de otros protagonistas (la sociedad civil, el sector privado, las comunidades locales). En este escenario surgió un nuevo paradigma de cooperación en el que se abogaba por un desarrollo participativo y por la apropiación del desarrollo por los protagonistas locales. La "Cooperación Descentralizada" nació como respuesta de la UE a los cambios anteriores y se integró en el Convenio de Lomé (1989), en los Acuerdos con Latinoamérica (1992) y en los programas MED (1992-1993).

En el momento de su introducción, la cooperación descentralizada era sobre todo una manera diferente de cooperar, una forma de colocar a todos los protagonistas (organizaciones de base) en el centro del proceso de cooperación, implicándolos en el ciclo de ejecución y especificando los papeles y las responsabilidades de cada uno.
El Acuerdo de asociación entre los Estados de África, del Caribe y del Pacífico (ACP) y la Unión Europea (UE), firmado en Cotonú el 23 de junio de 2000, también insiste en la importancia que atribuye la UE al principio de una asociación ampliada para abarcar a todos los protagonistas.

En noviembre de 2002, la Comisión Europea publicó su Comunicación (COM(2002) 598 final) titulada "Participación de los actores no estatales en la política comunitaria de desarrollo". En su informe al Parlamento sobre este tema (A5-0249/2003 de 20/6/2003) el Consejo reconoce el papel de los agentes no estatales y considera que es importante mejorar los mecanismos de diálogo y consulta entre los agentes no estatales locales y las autoridades nacionales (§7). El Consejo cree también que, por lo que se refiere a la participación directa de la sociedad civil del Sur, los objetivos de la partida 21 02 13 son esenciales para alcanzar el objetivo de consolidar la apropiación de las estrategias de desarrollo por los países socios (§ 25). 











1.2
Objetivos del programa y prioridades para 2004

1.2.1 Objetivos globales
Esta línea presupuestaria está prevista para operaciones e iniciativas emprendidas por agentes de la cooperación descentralizada de la Comunidad Europea y de los países en desarrollo y centradas en la reducción de la pobreza y el desarrollo sostenible. El nuevo reglamento en curso de adopción por el Consejo y el Parlamento Europeo estipula que se apoyará este tipo de iniciativas.  La línea presupuestaria para cooperación descentralizada puede tener un valor añadido específico para apoyar, cuando no se puedan utilizar los instrumentos normales de cooperación, acciones bien definidas en los casos de asociaciones difíciles y contribuir a la evolución de ese tipo de situaciones hacia una asociación más efectiva, en especial apoyando unas estructuras cívicas y descentralizadas enérgicas incluso cuando se suspenda la cooperación.

Estas operaciones e iniciativas promoverán:
· un planteamiento del desarrollo más participativo, que responda a las necesidades e iniciativas de las poblaciones de los países en desarrollo;
· una contribución a la diversificación y el refuerzo de la sociedad civil y la democracia de base en los países en cuestión.
Las acciones tienen que ser coherentes con el marco de la política de desarrollo de la Comunidad Europea y contribuir a la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio y demás objetivos convenidos a escala internacional.




· 
· 
· 


1.2.2 Prioridades globales de la linea presupuestaria
Los diferentes imperativos para la consecución de los objetivos de cooperación descentralizada requieren respuestas políticas adaptadas al contexto del país. Estas respuestas políticas se hacen operativas en forma de prioridades en los campos que se citan más adelante, manteniendo un grado suficiente de flexibilidad para poder apoyar “iniciativas propias” de agentes descentralizados (ver numeral 2.1.3.  Elegibilidad de las acciones). Las prioridades generales de la línea de cooperación descentralizada se pueden referir a:
· Promover la participación: apoyo a iniciativas que tienen como objetivo hacer posible el entorno adecuado para la diversificación y el refuerzo de la sociedad civil y la democracia de base.
· Promover la descentralización: apoyo a iniciativas centradas en la buena gobernanza en los municipios, incluidos los mecanismos de coordinación entre agentes públicos y no públicos a nivel local. 
· 
· Promover un marco jurídico y reglamentario operativo: apoyo a iniciativas que preconicen cambios de las leyes existentes y apoyen el desarrollo de nuevas leyes con objeto de promover un entorno que haga posible la participación de agentes de la cooperación descentralizada.
· Promover el diálogo social: apoyo a iniciativas que defiendan la creación de mecanismos y estructuras en este campo y una mayor libertad de los interlocutores sociales y económicos.






· 
· 
· 

· 
· 

· 


1.3
Asignación financiera proporcionada por la Comisión Europea
La cantidad indicativa global disponible para esta convocatoria de propuestas 2004 es de 10.300.000 euros para todos los países elegibles incluidos
.  
La cantidad indicativa total disponible para Colombia es de 600.000 euros.


· 
· 

La Comisión Europea se reserva el derecho de no adjudicar todos los fondos disponibles o de transferir una parte de los presupuestos indicativos de un país a otro en función de la disponibilidad de propuestas pertinentes de calidad.

Volumen de las subvenciones
Las subvenciones adjudicadas en el marco de este programa deberán situarse entre los importes mínimo y máximo siguientes:

· Importe mínimo:    70.000  EUR 
· Importe máximo:  100.000 EUR

Ninguna subvención podrá ser superior al 90% del total de los costes elegibles de la acción. El resto deberá ser financiado con los recursos propios de los solicitantes o los socios o con recursos distintos de los procedentes del presupuesto de la Comunidad Europea o del FED.






· 
· 
· 
· 



· 
· 




2.
Normas de la presente convocatoria de propuestas 
Estas directrices fijan las normas para la presentación, la selección y la ejecución de acciones financiadas en el marco del programa, de conformidad con las disposiciones de la Guía Práctica, disponible en la siguiente dirección de Internet:


 http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_es.htm.
2.1
Criterios de elegibilidad
Hay cuatro grupos de criterios de elegibilidad, relacionados con:

· (2.1.1) organizaciones que pueden solicitar una subvención 
· (2.1.2) asociación y socios y asociados 
· (2.1.3)  acciones para las que se puede adjudicar una subvención 
· (2.1.4) tipos de costes que se pueden tener en cuenta al determinar el importe de la subvención
A continuación se detallan los parámetros a considerar para cada uno de estos criterios de elegibilidad:
2.1.1 
Elegibilidad de los solicitantes: quién puede solicitar la ayuda


(1) Criterios de elegibilidad
 

Para poder optar a una subvención, los solicitantes deben cumplir con los criterios siguientes:
· Deben estar constituidos como autónomos (para entidades colombianas: personería jurídica y/o NIT/RUT).
· Deben estar constituidos como entidad sin fines de lucro.
· Deben tener su sede en Colombia y/o tener base en Estados miembros de la UE, incluidos los nuevos Estados miembros tras la ampliación del 1 de mayo de 2004, y esa sede deberá ser el principal centro de toma de decisiones relacionadas con las acciones cofinanciadas. 
· No ser una entidad gubernamental del orden nacional
· Deben ser directamente responsables de la preparación y la gestión de la acción y no actuar como intermediarios.
· Deben estar en capacidad de demostrar mediante certificados escritos, los cuales incluirá como anexo, el haber ejecutado proyectos o manejado en un año contable recursos por un monto equivalente a por lo menos el 40% del monto total de la acción.

Los solicitantes que cumplan con los criterios de elegibilidad antes citados pertenecerán a una de las siguientes categorías:

-
Poderes públicos locales, es decir por debajo del nivel nacional, incluidos los municipios, asociaciones de municipios y departamentos;  estos últimos siempre y cuando estén vinculados en acciones en el nivel municipal;  
· Organizaciones no gubernamentales – ONG (no una institución gubernamental estatal, pública, nacional o internacional o una organización efectivamente controlada por una institución de ese tipo). Cuando exista la probabilidad de considerar que un solicitante potencial esté efectivamente controlado por una institución de ese tipo, dependerá de en qué medida pueda demostrar dicho solicitante que es independiente de las instituciones antes citadas en materia de toma de decisiones, control presupuestario y designación del personal, incluidos los miembros de su organismo de control;

· Organizaciones de pueblos indígenas y/o afrodescendientes;
· 

· agrupaciones cívicas locales;
· 


· organizaciones de mujeres y jóvenes;
· agrupaciones locales de comerciantes/cooperativas
· Universidades instituciones de enseñanza, culturales y de investigación. 
· 
Notas:

-  Las ONG y Universidades que deseen participar en la convocatoria deberán asociarse obligatoriamente con organizaciones de base locales, y deberán demostrar vínculos previos directos por un período mínimo de 3 años, en la zona geográfica de intervención. 
-   
Las propuestas que se presenten desde las Asociaciones de Municipios deberán venir acompañadas de un acta de aprobación por parte de los Alcaldes que conforman dicha asociación y debe existir un mandato claro de los Concejos Municipales respectivos para actuar en un campo de acción determinado (competencia municipal transferida).



























(2) Criterios de exclusión
Los solicitantes potenciales no podrán tomar parte en convocatorias de propuestas y no se les podrán adjudicar subvenciones si:

(a) están incursos en un procedimiento de quiebra, liquidación, intervención judicial o concurso de acreedores, cese de actividad o en cualquier situación análoga a resultas de un procedimiento de la misma naturaleza vigente en las normas legales y reglamentarias nacionales;
(b) si han sido condenados mediante sentencia firme (es decir, sin posibilidad de apelación) por un delito que afecte a su ética profesional;

(c) han cometido una falta profesional grave, debidamente constatada por la Comisión Europea por cualquier medio a su alcance;

(d) no han cumplido las obligaciones relacionadas con el pago de contribuciones a la seguridad social o el pago de impuestos de acuerdo con las disposiciones legales del país en el que están establecidos o las del país en el que se desarrolla la acción;

(e) han sido condenados mediante sentencia firme, con fuerza de cosa juzgada, por fraude, corrupción, participación en una organización delictiva o cualquier otra actividad ilegal que suponga un perjuicio para los intereses financieros de las Comunidades;

(f) a raíz del procedimiento de adjudicación de otro contrato o del procedimiento de concesión de una subvención financiada con cargo al presupuesto de la CE, han sido declarados culpables de falta grave de ejecución por incumplimiento de sus obligaciones contractuales.

Los solicitantes también quedarán excluidos de la participación en convocatorias de propuestas o la adjudicación de subvenciones si, en el momento de la convocatoria de propuestas:

(g) son objeto de un conflicto de intereses;

(h) han incurrido en falsas declaraciones al facilitar la información exigida por la Comisión Europea para poder participar en la convocatoria de propuestas o no han facilitado dicha información;

(i) han tratado de obtener información confidencial o de influir en el comité de evaluación o en la Comisión Europea durante el proceso de evaluación de la presente convocatoria de propuestas o de convocatorias anteriores.

En los casos de las letras (a), (c), (d), (f), (h) e (i), la exclusión es aplicable durante un periodo de dos años a partir del momento en que se haya establecido la infracción. En los casos de las letras (b) y (e), la exclusión es aplicable durante un periodo de cuatro años a partir de la fecha de notificación de la sentencia.

Los solicitantes deben presentar junto con sus solicitudes una declaración jurada de que no incurren en ninguno de los casos de las letras (a) a (f).

2.1.2 
Elegibilidad y asociaciones de socios y otras entidades



Los solicitantes pueden actuar individualmente.  Sin embargo llamamos la atención al hecho que si no hay socios, la puntuación será 1/5, en la plantilla de calificación (ver numeral 2.3:  Evaluación y selección de solicitudes).


En el caso de un solicitante establecido en la Unión Europea, el socio o los socios potenciales deben ser originarios del país beneficiario.
En el caso de un solicitante local (véase el punto 2.1.1), el socio o los socios potenciales pueden ser originarios de la Unión Europea o del país beneficiario.

Los socios participan en la concepción y la ejecución de la acción. Los costes en los que incurran son elegibles en las mismas condiciones que los costes del beneficiario de la subvención y deben incluirse en el presupuesto de la acción. En consecuencia, deben cumplir con los mismos criterios de elegibilidad que los solicitantes.

No se consideran socios los siguientes:
Instituciones u organizaciones asociadas
Pueden participar en la acción otras organizaciones. Este tipo de asociados desempeñan un papel real en la acción pero no pueden recibir financiación a partir de la subvención. Los asociados no tienen que cumplir con los criterios de elegibilidad a los que se hace referencia en la sección 2.1.1(1).

En el contexto de la presente convocatoria de propuestas, una institución u organización está asociada a una acción si desempeña un papel de apoyo o control en la ejecución de la acción y esa participación no se remunera a partir de los recursos de la acción. El solicitante debe especificar con claridad en su propuesta el papel y las responsabilidades de cualquier institución u organización asociada a la acción.
Subcontratación
Los subcontratistas no son ni socios ni asociados y están sujetos a las normas fijadas en el anexo IV del contrato tipo de subvención.

La subcontratación está autorizada siempre que las tareas subcontratadas sean de una escala limitada y de una naturaleza específica, lo cual se deberá indicar en el anexo presupuestario. El solicitante y los socios deben proporcionar la parte principal del valor añadido. Este criterio se tendrá en cuenta en el momento de evaluar la solicitud.
Los subcontratistas podrán pertenecer al sector privado (por ejemplo, empresas comerciales) o al sector público (por ejemplo, centros de investigación o formación, universidades, etc.).

En consecuencia, ni las instituciones u organizaciones asociadas ni los subcontratistas tienen categoría de socios y no tienen que firmar la declaración de asociación.
N.B. El solicitante actuará como organización principal y, en caso de selección, como la parte contratante (el "Beneficiario").













· 
· 
· 





2.1.3
Elegibilidad de las  acciones: acciones para las que se puede presentar una solicitud
Volumen
En principio, no hay limitaciones respecto del coste total de la acción.  Sin embargo anotamos que el proyecto deberá tener una escala que el solicitante y sus socios puedan gestionar (ver elegibilidad del solicitante)  

Por otra parte, llamamos la atención al hecho que la subvención de la Comisión Europea no podrá ser superior al importe máximo indicado en el anterior punto 1.3.    

Duración
La duración de una acción no podrá ser inferior a 12 meses ni  superior a 24 meses.



· 
· 
· 
· 
Localización:
En aras de garantizar el mayor impacto posible y coordinación actividades de cooperación de la CE en el país, el programa de “Cooperación Descentralizada” para Colombia 2004-2006 se ha focalizado geográficamente en los departamentos donde tengan cobertura territorial los “Laboratorios de Paz” cofinanciados por la CE en Colombia y/o regiones donde ha sido factible identificar potencialidades e iniciativas coincidentes con el enfoque de estos proyectos.
Para la presente convocatoria, se ha decidido trabajar en tres zonas geográficas que se mencionan a continuación sin un orden de prioridad en particular y sin que se pretenda cubrir la totalidad de estos departamentos con esta convocatoria:
· 
· Santander, Norte de Santander y Antioquia
· Nariño, Cauca y Valle del Cauca
· Cundinamarca, Boyacá y Meta

En el marco de esta distribución geográfica general, se dará especial prioridad a propuestas que se desarrollen en zonas del territorio nacional que puedan demostrar:


· Vocación eminentemente rural con densidad poblacional alta (superior a 60 hab/km2) .
· Flujos económicos, sociales culturales e institucionales a ser fortalecidos,  
· Clara vinculación social y económica urbano-rural, 
· Que no sufran situaciones extremas de aislamiento y violencia, y donde el conflicto este relativamente controlado, y donde haya oportunidades para contribuir a acciones de prevención de violencia o de aporte a soluciones de posconflicto,   

· Presencia de organizaciones de la sociedad civil de carácter rural que constituyan un tejido social básico,

· 
· 
· 


Sectores o temas

Las acciones deben ajustarse en general a las prioridades descritas en el punto 1.2 de la presente convocatoria de propuestas y en particular a las prioridades descritas a continuación:
Prioridades  para Colombia:


Configurados globalmente como proyectos de acompañamiento y fortalecimiento a procesos previamente iniciados, las acciones a financiar deberán incluir como elemento central la promoción de la autodeterminación y la participación cualificada, como instrumentos de lucha contra la pobreza y la inequidad.   
Bajo esta premisa, se espera lograr un portafolio de entre 8 y 10 proyectos en 2 líneas estratégicas específicas: i) profundización de la descentralización y la Democracia; y ii) Desarrollo local/regional.
Llamamos la atención a que cada propuesta puede aplicar a una de las dos líneas y a uno o varios de los temas propuestos en cada una de ellas.  Además no se prevé una repartición del presupuesto global disponible para la presente convocatoria de propuestas entre los diferentes enfoques / temas prioritarios.  En consecuencia, no se necesita abordar la totalidad de las temáticas sugeridas en cada propuesta.   
Sin embargo se dará prioridad a propuestas que involucren acciones que de manera lógica y coherente  logren integrar estas dos líneas generales, 

A. Profundización de la descentralización y la Democracia:

Desde esta convocatoria la CE pretende apoyar el fortalecimiento de los espacios de encuentro entre Organizaciones de la Sociedad Civil –OSC- y gobiernos territoriales para:  i) mejorar la capacidad de la sociedad civil para incidir en la construcción y concertación de políticas locales y regionales, ii) Favorecer la convivencia y solidaridad que requiere un proceso de construcción de la Cultura de la Paz, promoviendo el mejoramiento de las condiciones de vida de la comunidad.  
En particular, mediante esta convocatoria se espera:





· Fortalecer los instrumentos de participación ciudadana previstos en la Constitución Nacional y Legislación reglamentaria, así como los procesos de Asambleas Municipales Constituyentes, Consejos de Planeación, Comités de Política Social, Consejos de Gobierno, Consejos Comunitarios, Consejos municipales de Desarrollo Rural, entre otros. 

· Apoyar ejercicios de planeación participativa y elaboración de presupuestos participativos y la sistematización amplia y detallada de estos mecanismos para ponerlos a disposición de los territorios y regiones del país.    
· 
· Apoyar el diseño y puesta en práctica de mecanismos que permitan aumentar la coordinación entre administraciones municipales/departamentales y autoridades de comunidades indígenas y/o afrodescendientes. 
· Fortalecer procesos en marcha de organizaciones de mujeres y jóvenes y a la consolidación de redes gremiales locales, regionales y nacionales, para garantizar su inclusión y participación como grupos activos en las sociedades locales y regionales.  
Consolidar p



· rocesos de asociatividad municipal en marcha, que se orienten a actividades de la articulación entre municipios y departamentos, en la construcción colectiva de políticas de desarrollo regional.







B.  Desarrollo local y lucha contra la pobreza: 





Mediante esta convocatoria se pretende fortalecer la construcción de esquemas organizativos o instrumentos de planificación y gestión del desarrollo económico de los territorios y/o las regiones.  Las propuestas deberán propender por demostrar la generación de alianzas estratégicas entre las principales instituciones públicas y/o privadas de un territorio, utilizando los recursos naturales, humanos e institucionales disponibles, con el fin de maximizar el potencial económico endógeno y las ventajas competitivas que a nivel local pueden existir.
En particular se espera apoyar la constitución y/o el fortalecimiento de toda clase de Pactos territoriales, contratos por área, distritos industriales, Agencias de Desarrollo Económico local,  redes de cooperativas o similares que permitan a regiones y territorios encontrar y seguir su propio sendero de desarrollo, y que garanticen una distribución equitativa de los beneficios entre todos los actores involucrados.
Estas iniciativas, deberán estar articuladas a propuestas multisectoriales pero que incluyan microcadenas productivas promisorias, que sean capaces de demostrar su sostenibilidad financiera, socio/cultural y política, en los territorios donde se piensa realizar la intervención.



· 
· 
· 


















Acciones no elegibles para subvención y acciones no elegibles a menos que haya una justificación especial
No son elegibles:
· acciones que se refieran sólo o principalmente a investigación básica, medicina curativa, becas y adopción o patrocinio de individuos o familias;

· acciones que discriminen a las personas o a los grupos de personas por razones de género, orientación sexual, creencias religiosas o falta de ellas, o por su origen étnico;

· acciones que incluyan actividades de proselitismo;
· acciones en apoyo de partidos políticos aislados;
· acciones que consistan exclusiva o principalmente en gastos de capital, es decir, edificios, equipos y vehículos.
· Acciones de investigación, apoyo tecnológico u operativo en la implementación de Proyectos productivos.
· Acciones de tipo ayuda alimentaria, humanitarias y/o de emergencia.

· 
· 
· 
· 
Número de propuestas por solicitante
Cada solicitante podrá presentar solo un proyecto como beneficiario principal
, y por tanto en el marco de la presente convocatoria de propuestas, a cada solicitante no se le podrá adjudicar más que una subvención.
2.1.4
Elegibilidad de los costes: costes que se pueden tomar en consideración para la subvención
Para una subvención sólo se pueden tomar en consideración los “costes elegibles”, costes que se detallan a continuación. Por lo tanto, el presupuesto es a la vez una estimación de costes y un límite máximo para "costes elegibles". 
Cabe señalar que los costes elegibles se deben basar en costes reales, no en cantidades globales a tanto alzado (excepto para los gastos de estancia y costes indirectos).
La recomendación de conceder una subvención está siempre sujeta a la condición de que el proceso de control que precede a la firma del contrato no ponga de manifiesto problemas que requieran modificaciones del presupuesto. Los controles pueden dar lugar a que se soliciten aclaraciones y a que la Comisión Europea imponga reducciones.

Por lo tanto, los solicitantes tienen interés en presentar un presupuesto realista y con una buena relación coste eficacia.

Costes directos elegibles
Para ser elegibles en el marco de la convocatoria de propuestas, los costes deben:

· ser necesarios para llevar a cabo la acción, estar previstos en el contrato adjunto a las presentes directrices y responder a los principios de buena gestión financiera, en particular la relación calidad precio y coste eficacia;

· haberse realizado realmente por los beneficiarios o sus socios durante el periodo de ejecución de la acción tal como se define en el artículo 2 de las Condiciones Específicas, cualquiera que sea el momento de desembolso real por el beneficiario o un socio; este no afecta a la elegibilidad de los costes de auditoría finales;
· estar recogidos en los documentos contables o fiscales del beneficiario o de sus socios, ser identificables y verificables y estar apoyados por originales de los documentos justificativos.

Sujetos a estos requisitos y al respeto de los procedimientos de adjudicación de contratos, los costes directos elegibles incluyen:

· el coste del personal destinado a la acción, correspondiente a los salarios reales más los costes de seguridad social y otros costes relacionados con la remuneración; los salarios y costes no deben ser superiores a los soportados habitualmente por el beneficiario o sus socios, según proceda;

· gastos de viaje y estancia del personal que participa en la acción, siempre que no sean superiores a los soportados habitualmente por el beneficiario o sus socios, según proceda; los reembolsos globales no podrán ser superiores a los aprobados anualmente por la Comisión Europea;

· el coste de adquisición de equipos (nuevos o de segunda mano) y servicios, siempre que correspondan a los precios de mercado;

· el coste de bienes fungibles y suministros;

· los gastos de subcontratación;

· los costes derivados directamente de los requisitos del contrato (difusión de información, evaluación específica de la acción, auditoría, traducción, impresión, seguros, etc.), incluidos los costes de los servicios financieros (en particular el coste de transferencias y garantías financieras).
Costes no elegibles
Los costes siguientes no son elegibles
:

· deudas y provisiones para pérdidas o deudas;

· intereses debidos;

· partidas ya financiadas en otro contexto;

· compras de tierras o edificios, excepto cuando sea necesario para la ejecución directa de la acción, en cuyo caso la propiedad se debe transferir a los socios locales del beneficiario o a los beneficiarios finales a más tardar al final de la acción;

· pérdidas por cambio de divisas
· ;

impuestos, incluido el IVA, a menos que el beneficiario (o los socios del beneficiario) no puedan reclamarlos y las reglamentaciones aplicables autoricen la cobertura de impuestos;
· 
· costes de diseño del proyecto;
· provisión para imprevistos.
Costes indirectos elegibles
 (gastos generales)

Se podrá incluir una cantidad a tanto alzado que no sea superior al 7% de los costes directos elegibles de la acción como costes indirectos para cubrir los gastos generales administrativos en los que incurra el beneficiario para la ejecución de la acción.

Los costes indirectos son elegibles siempre que no incluyan costes asignados a otra partida del presupuesto del contrato.

Los costes indirectos no son elegibles si el beneficiario recibe en otros contextos una subvención de funcionamiento de la Comisión Europea.

Contribuciones en especie
En el presupuesto general de la acción no se pueden incluir contribuciones en especie.  Sin embargo, es conveniente visibilizar las contrapartidas que por concepto de valorización de bienes y servicios aporten el proponente, socios y entidades de apoyo vinculadas al proyecto.
2.2
Cómo presentar la solicitud y procedimientos a seguir
2.2.1
Formulario de solicitud y justificantes
Formulario de solicitud de subvención
Las solicitudes se deben hacer utilizando los formularios incluidos en los anexos de estas Directrices (anexos A, B y C). El formulario de solicitud y sus anexos se deberán diligenciar en Español.  Por otra parte, las cifras incluidas en el presupuesto (anexo B) deberá diligenciarse en Euros.
Los solicitantes deberán atenerse estrictamente al formato de la solicitud y cumplimentar las preguntas y páginas por orden.
El solicitante deberá cumplimentar el formulario de solicitud y otros anexos de las presentes directrices (presupuesto, marco lógico) tan cuidadosa y claramente como sea posible para que podamos evaluarlos adecuadamente. Deberá ser preciso y proporcionar una información suficientemente detallada para garantizar que la solicitud sea clara, en particular respecto de la forma en la que se pretenden alcanzar los objetivos de la acción, los beneficios que se generarán y la manera en la que es pertinente para los objetivos del programa. Se deberá prestar especial atención a la descripción de las actividades y del plan de acción (quién hace qué, cómo y cuándo).

El solicitante debe tener en cuenta que el formulario de solicitud y los otros anexos (presupuesto, marco lógico) se enviarán a los asesores. Por lo tanto, es de la máxima importancia que estos documentos contengan TODA la información pertinente relativa a la acción. No se pueden aceptar anexos adicionales, con excepción de los justificantes a los que se hace referencia a continuación.
No se aceptarán solicitudes escritas a mano.

Justificantes
Las solicitudes deberán ir acompañadas de los justificantes siguientes:

1. los estatutos o artículos de asociación de la organización solicitante y, si procede, de cada organización socia;

2. el informe anual y la contabilidad más recientes del solicitante (la cuenta de pérdidas y ganancias y el balance del ejercicio financiero anterior);
3. Copia de documentos que permitan certificar que el solicitante ha ejecutado proyectos /acciones anuales por una valor equivalente al 40% del total del proyecto.    Se llama la atención al hecho que los socios no están obligados a cumplir con este requerimiento.
4. Las propuestas presentadas por la Asociaciones de Municipios deberán venir acompañadas de un acta de aprobación por parte de los Alcaldes que conforman dicha asociación y debe existir un mandato claro de los Concejos Municipales respectivos para actuar en un campo de acción determinado (competencia municipal transferida).

5. 
Los justificantes requeridos se deben proporcionar en forma de originales o de fotocopias certificadas conformes por un organismo autorizado independiente. Cuando estos documentos estén en una lengua distinta de la lengua o las lenguas de la convocatoria de propuestas, se deberá adjuntar una traducción fidedigna a una de las lenguas de la convocatoria que prevalecerá a efectos de interpretación de la propuesta.


2.2.2
Dónde y cómo enviar las solicitudes
Cada solicitud se debe enviar por separado. Las solicitudes deben llegar, en un sobre sellado, por correo certificado o por servicio de mensajería o entregarse en mano (contra entrega de un acuse de recibo firmado y fechado) en la dirección siguiente:

Dirección postal

Delegación de la Comisión Europea para Colombia y Ecuador


Bogotá – Colombia

Edificio ABN-AMRO BANK

Cra. 7. No. 115-33 piso 10 





Dirección para entrega en mano o por un servicio privado de mensajería
Sr. Olivier Levy / Sra. Marina Romero
Comisión Europea
Delegación de la Comisión Europea para Colombia y Ecuador


Bogotá – Colombia

Edificio ABN-AMRO BANK

Cra. 7. No. 115-33 piso 10 






No se aceptarán las solicitudes enviadas por otros medios (por ejemplo, fax o correo electrónico).

Las solicitudes (formulario de solicitud, presupuesto, marco lógico) se deben presentar en un original y dos (2) copias. Se debe incluir una única copia de todos los justificantes con el original de la solicitud, en el que se indicará claramente “ORIGINAL”. El formulario de solicitud completo, el presupuesto y el marco lógico se deben presentar también en formato electrónico (disquete sin virus o CD-Rom, MS WORD / MS EXCEL compatible, indicándose claramente el formato).
Para facilitar la tramitación de las solicitudes, el expediente original y las dos (2) copias se deben presentar en formato A4, cada bloque separado y debidamente encuadernados, pero en un solo envío (paquete) debidamente marcado, 
con la referencia de la convocatoria de propuestas “Cooperación Descentralizada”, el nombre completo y la dirección del solicitante y la frase "No abrir antes de la sesión de apertura", en un letrero grande y legible.
Los solicitantes deberán comprobar que su solicitud está completa comparándola con la lista de control incluida en el formulario de solicitud. La lista de control se debe incluir en la solicitud debidamente diligenciado. Se debe comprobar atentamente que la versión electrónica de la solicitud contiene todos los elementos requeridos.

2.2.3
Plazo para la recepción de las solicitudes
El plazo máximo para la recepción de las solicitudes es el
 8 de agosto de 2005, a las 16:00 horas. Las solicitudes que se reciban una vez concluido ese plazo se rechazarán automáticamente, incluso si el matasellos de correos indica una fecha anterior al plazo límite o si el retraso es culpa del servicio de mensajería utilizado por el proponente.

2.2.4
Información adicional
Se pueden enviar preguntas, por correo electrónico o fax y a más tardar 21 días hábiles antes de la fecha límite para la recepción de las propuestas, es decir el 7 de julio de 2005 a las 16:00 horas, a las direcciones que figuran a continuación; se deberá indicar claramente la referencia de la convocatoria de propuestas:
Dirección de correo electrónico:  delegation-colombia@cec.eu.int 

Fax:  6581179
En este contexto se debe tener en cuenta que, en interés de la igualdad de trato de todos los solicitantes, los servicios de la Comisión Europea no pueden dar un dictamen previo sobre la elegibilidad de un solicitante, un socio o una acción.

Las respuestas a estas preguntas se recibirán a más tardar 11 días hábiles antes de la fecha límite para la recepción de propuestas, es decir el 22 de julio de 2005 a las 16:00 horas.
Se organizará 
una sesión corta para los candidatos potenciales por parte de la Delegación el día 22 de julio de 2005, desde las 9:00 a.m. hasta las 11:00 a.m., en la Cra. 7 No. 115-33, piso 3.    El objetivo de la misma será el de explicar los procedimientos, formatos y prioridades de la convocatoria para efectos de la elaboración de las propuestas.  Un representante de cada organización proponente será invitado a dicha sesión, previa inscripción en la dirección de correo anteriormente indicada. 


Las preguntas que puedan ser pertinentes para otros solicitantes, así como las respuestas correspondientes, se publicarán en Internet en las siguientes direcciones:

 http://www.europa.eu.int/comm/europeaid/cgi/frame12.pl (FAQ);  http://www.delcol.cec.eu.int
2.2.5
Acuse de recibo
Tras la sesión de apertura de plicas, la CE enviará a todos los solicitantes un acuse de recibo en el que se indicará si su solicitud se ha recibido o no antes de la fecha límite y se les informará del número de referencia que se les ha asignado.
2.3
Evaluación y selección de solicitudes
Las solicitudes serán analizadas y evaluadas por la CE con la posible asistencia de asesores externos. Todas las acciones presentadas por los solicitantes se evaluarán de acuerdo con los criterios siguientes:

(1) Conformidad administrativa
· Verificación de que la solicitud está completa de acuerdo con la lista de control.

(2) Elegibilidad de los solicitantes, los socios y las acciones
· Verificación de que el solicitante, los socios y la acción son elegibles de conformidad con los criterios establecidos en las secciones 2.1.1, 2.1.2 y 2.1.3.

(3) Evaluación de la calidad de las propuestas y evaluación financiera
Se realizará una evaluación de la calidad de las propuestas, incluido su presupuesto, de conformidad con los criterios de evaluación establecidos en la plantilla de evaluación que figura en la siguiente página. Hay dos tipos de criterios de evaluación: los criterios de selección y los criterios de adjudicación.

La finalidad de los criterios de selección es ayudar a evaluar la capacidad financiera y operativa de los solicitantes para garantizar que tengan:

· fuentes de financiación estables y suficientes para mantener su actividad durante todo el periodo de ejecución de la acción y para participar en su financiación;

· la capacidad de gestionar acciones de la escala de aquellas para las que se solicita la subvención.
· 
Los criterios de adjudicación permiten evaluar las propuestas presentadas en relación con los objetivos y prioridades establecidos, de forma que las subvenciones se adjudiquen a las acciones con las que se obtenga la máxima eficacia de la convocatoria de propuestas. Los criterios de adjudicación abarcan aspectos como la pertinencia de la acción, su coherencia con los objetivos de la convocatoria de propuestas, la calidad, el impacto previsto, la sostenibilidad y la relación coste eficacia.

Se debe tener en cuenta la siguiente información:

Puntuación:

En la plantilla de evaluación, los criterios se dividen en secciones y subsecciones. La sección 1 abarca los criterios de selección y las secciones 2 a 5, los criterios de adjudicación. Se dará a cada subsección una puntuación de 1 a 5 en la que: 1 = muy deficiente; 2 = deficiente; 3 = adecuado; 4 = bien; 5 = muy bien. A la hora de adjudicar las subvenciones y habida cuenta de la asignación indicativa de fondos por países tal como se prevé en el punto 1.3, se dará prioridad a las solicitudes con la puntuación más elevada.
Nota sobre la sección 1: Capacidad financiera y operativa
Se debe obtener una puntuación mínima de 12 puntos para toda la sección 1.

Nota sobre la sección 2: Pertinencia
Se debe obtener una puntuación mínima de 20 puntos para toda la sección 2.

Plantilla de evaluación
Sección
Puntuación máxima
Formulario de solicitud

1. Capacidad financiera y operativa
20


1.1 ¿Tienen el solicitante y los socios suficiente experiencia en gestión de proyectos?
5
II.4.1 y III.1

1.2 ¿Tienen el solicitante y los socios suficientes competencias técnicas? (y en particular conocimiento de las cuestiones que se han de tratar)
5
II.4.1 y III.1

1.3 ¿Tienen el solicitante y los socios suficiente capacidad de gestión?
(incluidos personal, equipo y capacidad de administrar el presupuesto de la acción)
5
II.4.2 y III.1

1.4 ¿Tiene el solicitante fuentes de financiación estables y suficientes?
5
II.4.2

2. Pertinencia
25


2.1 ¿En qué medida es pertinente la propuesta para los objetivos y una o varias de las prioridades de la convocatoria de propuestas?
Nota: Sólo se dará una puntuación de 5 (muy bien) si la propuesta aborda específicamente como mínimo una prioridad.
5
I.1.6

2.2 ¿En qué medida es pertinente la propuesta respecto de las necesidades y exigencias del país o los países o de la región o las regiones destinatarios? (incluidos los aspectos de no duplicación y de sinergia con otras iniciativas de la CE)
5
I.1.6

2.3 ¿Hasta que punto se han definido con claridad y se han elegido estratégicamente los participantes (intermediarios, beneficiarios finales, grupos destinatarios)?
5
I.1.6

2.4 ¿Se han definido con claridad y se abordan adecuadamente las necesidades de los grupos destinatarios y los beneficiarios finales propuestos?
5
I.1.6 

2.5 ¿Contiene la propuesta elementos específicos de valor añadido, como enfoques innovadores, modelos de buena práctica, promoción de la igualdad entre hombres y mujeres y de la igualdad de oportunidades, protección del medio ambiente?
5
En general



3. Metodología
30


3.1 ¿Son las actividades propuestas adecuadas, prácticas y coherentes con los objetivos y los resultados previstos?
5
I.1.7

3.2 ¿Hasta qué punto es coherente la concepción global de la acción?
(en particular, ¿refleja el análisis de los problemas en cuestión, tiene en cuenta factores externos y anticipa una evaluación?)
5 
I.1.8

3.3 ¿Es satisfactorio el nivel de implicación y participación en la acción de los socios?
Nota: Si no hay socios, la puntuación será 1.
5
I.1.8(e)

3.4 ¿Es satisfactorio el nivel de implicación y participación en la acción de los grupos destinatarios y los beneficiarios finales?
5
I.1.8(e)

3.5 ¿Es claro y factible el plan de acción?
5
I.1.9

3.6 ¿Contiene la propuesta indicadores objetivamente verificables de los resultados de la acción?
5
Marco lógico



4. Sostenibilidad
15


4.1 ¿Es probable que la acción tenga un impacto tangible sobre sus grupos destinatarios?
5
I.2.1

4.2 ¿Es probable que la propuesta tenga efectos multiplicadores? (incluido el ámbito para la reproducción y extensión de los resultados de la acción y la difusión de información)
5
I.2.2 y I.2.3

4.3 ¿Son sostenibles los resultados previstos de la acción propuesta:

- a nivel financiero (¿cómo se financiarán las actividades cuando acabe la financiación de la CE?)
- a nivel institucional (¿permitirán las estructuras que las actividades prosigan al final de la acción? ¿habrá “apropiación” local de los resultados de la acción?)
- a nivel político (si procede) (¿cuál será el impacto estructural de la acción, es decir, dará lugar a una mejora de la legislación, los códigos de conducta, los métodos, etc.?)
5
I.2.4



5. Presupuesto y relación coste eficacia
10


5.1 ¿Es satisfactoria la relación entre los costes estimados y los resultados previstos?
5
I.3

5.2 ¿Son necesarios Ios gastos propuestos para la ejecución de la acción?
5
I.3



Puntuación total máxima
100




























































































































2.4
Notificación de la decisión de la Comisión Europea
Se informará por escrito a los solicitantes de la decisión de la Comisión Europea sobre su solicitud. La decisión de rechazar una solicitud o de no conceder una subvención se basará en las razones siguientes:

· la decisión se ha recibido después de la fecha límite;

la solicitud está incompleta o incumple de alguna forma los requisitos de conformidad administrativa;

· el solicitante o alguno de sus socios no es elegible;
· la acción no es elegible (por ejemplo, la acción propuesta no está cubierta por el programa, la propuesta excede de la duración máxima autorizada, la contribución solicitada es superior a la cantidad máxima autorizada, etc.);

· la propuesta no es pertinente o la capacidad financiera y operativa del solicitante no es suficiente;
· la propuesta se considera técnica y financieramente inferior a las propuestas seleccionadas.

La decisión de la Comisión Europea de rechazar una solicitud o de no conceder una subvención es definitiva.

La Comisión Europea se propone anunciar la decisión una vez concluido el procedimiento de adjudicación el 21 de octubre de 2005.  Esta fecha es meramente indicativa.
2.5
Condiciones aplicables a la ejecución de la acción tras la decisión de la Comisión Europea de conceder una subvención
Una vez decidida la concesión de una subvención, se ofrecerá al beneficiario un contrato basado en el contrato tipo de la Comisión Europea anejo a estas Directrices (Anexo E).
Para la fecha de inicio se podrá optar por:

· el día siguiente a aquél en que la última de las dos partes firmen el contrato;

· el primer día del mes siguiente a la fecha en que la CE pague el anticipo;

· una fecha posterior;

· una fecha anterior a la firma del contrato, pero no a la fecha límite para la recepción de las solicitudes, siempre que el solicitante pueda demostrar la necesidad de iniciar la acción antes de que se haya firmado el contrato.
El contrato establecerá, en particular, los derechos y obligaciones siguientes:

Importe definitivo de la subvención
El importe máximo de la subvención se estipulará en el contrato. Como se indica en el punto 2.1.4, este importe se basa en el presupuesto, que en sí mismo es meramente indicativo. En consecuencia, sólo se convertirá en definitivo cuando haya concluido la acción y se haya presentado la contabilidad final (véanse los artículos 17.1 y 17.2 de las Condiciones Generales).

Fracaso en la consecución de los objetivos
Si el beneficiario no ejecuta la acción tal como se había emprendido y convenido en el contrato, la Comisión Europea se reserva el derecho de suspender los pagos o dar por concluido el contrato (véanse los artículos 11 y 12 de las Condiciones Generales). Si el beneficiario no cumple los términos del contrato, la Comisión Europea podrá reducir su contribución o pedir el reembolso total o parcial de las cantidades que ya se hayan pagado (véanse los artículos 12 y 17 de las Condiciones Generales).

Enmiendas del contrato y variaciones del presupuesto
Toda enmienda del contrato deberá introducirse mediante un apéndice escrito del contrato original (artículo 9.1 de las Condiciones Generales). No obstante, algunas modificaciones (direcciones, cuenta bancaria, etc.) podrán ser objeto simplemente de una notificación a la Comisión Europea (véase artículo 9.2 de las Condiciones Generales).

Variaciones del presupuesto
Las partidas del presupuesto podrán variar respecto de las cifras originales siempre que se cumplan las siguientes condiciones:

(1) que no afecten al propósito básico de la acción, y
(2) que la repercusión financiera se limite a una transferencia dentro de una sola partida presupuestaria o a una trasferencia entre partidas presupuestarias que implique una variación inferior al 15% de la cantidad original de la partida presupuestaria de que se trate.

En tales circunstancias, el beneficiario podrá introducir modificaciones en el presupuesto y deberá notificarlo a la Comisión.

No se podrá utilizar este método para modificar la partida prevista para gastos generales (véase artículo 9.2 de las Condiciones Generales).

En todos los otros casos, se deberá presentar previamente una solicitud escrita a la Comisión Europea y será necesario un apéndice.

Informes
Se deben elaborar informes en la lengua prevista en el contrato. Se han de facilitar informes técnicos y financieros junto con las solicitudes de pago (excepto el primer plazo de prefinanciación). Los informes presentados para nuevos pagos de prefinanciación deberán ir acompañados de un plan de trabajo y un presupuesto para el siguiente periodo de ejecución.

Información adicional
De conformidad con el artículo 2.1 de las Condiciones Generales, la Comisión Europea podrá solicitar información adicional.

Pagos

El beneficiario recibirá prefinanciación.    

El primer pago de prefinanciación será del 80% del presupuesto previsto para los 12 primeros meses de la acción (véase el artículo 15.1 de las Condiciones Generales). En este caso, los siguientes pagos de prefinanciación podrán hacerse previa presentación por el beneficiario, y aprobación por la Comisión Europea, de un informe provisional y un plan de trabajo y un presupuesto para el siguiente periodo (véase el artículo 15.1 de las Condiciones Generales).

El saldo final se pagará previa presentación por el beneficiario y aprobación por la Comisión Europea del informe final (véase el artículo 15.1 de las Condiciones Generales).
Los pagos se efectuarán en una cuenta bancaria específica para la acción o en una subcuenta que identifique los fondos pagados por la Comisión Europea.

Cuentas de la acción
El beneficiario deberá mantener registros precisos y sistemáticos, así como una contabilidad separada y transparente de la ejecución de la acción (véase el artículo 16.1 de las Condiciones Generales). Deberá conservar esos registros durante siete años tras el pago del saldo.

Auditoría
No se exigirá una auditoría externa específica para el proyecto, pero la CE podrá pedir en cualquier momento 
· 
· 
· 

una copia del informe anual de auditoria de la entidad solicitante.
Publicidad
A la subvención de la Comunidad Europea se le deben dar una visibilidad y un crédito adecuados, por ejemplo, en informes y publicaciones derivados de la acción o durante acontecimientos públicos asociados a la acción, etc. (véase el artículo 6 de las Condiciones Generales).

Contratos de ejecución
Cuando la ejecución de la acción requiera que el beneficiario adjudique contratos, éstos se deberán adjudicar a la oferta más ventajosa económicamente, es decir, la que ofrezca mejor relación calidad precio, de acuerdo con los principios de transparencia e igualdad de trato para los contratistas potenciales, teniéndose cuidado de evitar cualquier conflicto de intereses. Para ello, el beneficiario deberá seguir los procedimientos establecidos en el anexo IV del Contrato 

3.
LISTA DE ANEXOS
Documentos que se han de cumplimentar
Anexo A:
Formulario de solicitud de una subvención (Formato Word)

Anexo B:
Presupuesto (Formato Excel)
Anexo C:
Marco Lógico (Formato Excel)
Documentos meramente informativos
Anexo D:
Montantes para el cálculo de dietas – véase el sitio

http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_es.htm
Anexo E:
Contrato tipo de subvención (Formato Word) – véase el sitio



http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_es.htm
i
ONG europeas: ONG con base en Estados miembros de la UE, incluidos los nuevos Estados miembros tras la ampliación del 1 de mayo de 2004.

ii
Los países elegibles son los que figuran en la Parte I de la Lista DAC de la OCDE, excluidos los países candidatos a la adhesión y habida cuenta de las prioridades establecidas en esta sección. La lista se puede encontrar en la dirección siguiente: http://www.oecd.org/dataoecd/35/9/2488552.pdf.

iii
Las acciones relativas a la microfinanciación no se pueden hacer en el presupuesto disposiciones sobre financiación de microcréditos/fondos rotatorios.



iv
Información sobre la convocatoria, disponible en la siguiente dirección de Internet:  
http://europe.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_en.htm












	





�  	In this context please note that, in the interest of equal treatment of all applicants, the Commission Services cannot give a prior opinion on the eligibility of an applicant, of a partner or of the action.








� 	European NGOs : NGOs based in EU Member States, including those which have acceded on 1st May 2004


� 	The eligible countries are those which figure in Part I of the OECD’s DAC List, excluding accession candidate countries and taking into account the priorities set out in this section. The List list can be found under the following address : � HYPERLINK http://www.oecd.org/dataoecd/35/9/2488552.pdf ��http://www.oecd.org/dataoecd/35/9/2488552.pdf�  


�	In this context please note that for Actions concerned with micro-financing no provisions for micro-credit funds/revolving funds may be made in the budget.


�3 	In this context please note that for Actions concerned with micro-financing no provisions for micro-credit funds/revolving funds may be made in the budget.


�  	For specific eligibility criteria for networks please refer to point 2.1.1.


� 





� Available on the Internet at the following address: http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_en.htm.





4 	For specific eligibility criteria for networks please refer to point 2.1.1.





	


� HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_en.htm" ��http://europa.eu.int/comm/europeaid/tender/gestion/index_en.htm�6 	Please note that NGOs from the newly acceded Member States may act as applicants if they satisfy all the eligibility criteria listed under point 2.1.1, including the required experience in development





























� 	Please note that NGOs from the newly acceded Member States may act as applicants if they satisfy all the eligibility criteria listed under point 2.1.1, including the required experience in development.


� 	Please note that no derogation to this maximum duration can be accepted in the course of the implementation of the action.


�  	Please note that, in the framework of this Call for Proposals, actions which will be implemented in more than one country are not eligible. �


7 	Please note that no derogation to this maximum duration can be accepted in the course of the implementation of the action.


8 	Please note that, in the framework of this Call for Proposals, actions which will be implemented in more than one country are not eligible. �





�  	Short-term advisory assistance for the implementation of an action can be included when duly justified. Priority will be given to local service providers. If such short-term assistance is provided by the NGO’s headquarter staff, their salaries may not be included.


9 	Short-term advisory assistance for the implementation of an action can be included when duly justified. Priority will be given to local service providers. If such short-term assistance is provided by the NGO’s headquarter staff, their salaries may not be included.





10 	Please note that project design costs and a provision for contingencies are no longer eligible. 





�   	Please note that project design costs and a provision for contingencies are no longer eligible. 


�  	Please note that, depending on the number of proposals received, this may take several weeks.


11	In this context please note that, in the interest of equal treatment of all applicants, the Commission Services cannot give a prior opinion on the eligibility of an applicant, of a partner or of the action.xxxx


12  	Please note that, depending on the number of proposals received, this may take several weeks.
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