PROVINCIA DI PISA

Piazza Vittorio Emanuele II, n. 14

56125 PISA

Ai componenti il Tavolo regionale “Africa”

Cari amici,

Mentre vi ringrazio per la fiducia accordatami, nel momento in cui il Tavolo regionale “Africa” inizia il suo lavoro per il triennio 2007/2010, voglio, fino da ora, chiedere a tutti voi la massima collaborazione stante le sfide che abbiamo di fronte.

Non partiamo dal nulla. Registriamo anzi quanto di positivo ha fatto la nostra Regione per la cooperazione internazionale toscana in questi anni a sostegno dei tanti progetti realizzati in un continente nel quale si sta giocando buona parte del destino del nostro pianeta. Chi, come voi, da anni, ha cominciato ad affrontare i tanti problemi e le tante situazioni non più tollerabili in Africa, sa bene che ci aspetta un duro lavoro da fare o da continuare. Noi, come sempre, cercheremo di farlo al meglio, ribadendo con questo impegno come il destino dell’Africa non sia immutabile e che ognuno di noi può dare il suo peculiare contributo alla cooperazione per lo sviluppo di quel continente. C’è infatti un’ Africa in cammino, quell’Africa dalle tante potenzialità inespresse che, insieme, dobbiamo continuare a sostenere e a promuovere con il lavoro e un impegno straordinario e costante che cambi l’indirizzo attuale, l’ordine delle priorità, che ponga, una buona volta, l’Africa al centro di una politica nazionale e internazionale dei governi capace di dare risposte puntuali agli impegni tante volte presi e che, spesso e volentieri, sono stati puntualmente disattesi: dalla cancellazione del debito verso i Paesi più poveri alla lotta alla fame e alla sete, all’aumento dei fondi per gli aiuti alla cooperazione allo sviluppo, all’embargo totale della vendita delle armi, alla produzione e distribuzione gratuita dei vaccini per l’Aids, ai medicinali per le tante malattie endemiche, alla promozione di politiche di buon governo attraverso il decentramento amministrativo e la governance democratica, alla corretta gestione sostenibile delle risorse naturali, alla tutela dei diritti dei bambini e alla valorizzazione del ruolo della donna nell’affermarsi di una nuova stagione dei diritti, della democrazia e della pace. 

Insomma un elenco interminabile di problemi con il quale siamo soliti riempire annualmente i nostri cahiers de doléances sull’Africa, anche se occorre ricordare il positivo lavoro che ognuno di voi ha svolto e svolge per la cooperazione toscana nei Paesi africani. E’ infatti fortemente cresciuto, negli ultimi anni, il numero degli attori e dei progetti realizzati in Africa. Come è cresciuta sia la quantità di risorse impegnate che la qualità delle iniziative e la consapevolezza del ruolo che ognuno è chiamato a giocare. A tutti noi il compito di continuare il cammino per promuovere una cooperazione capace di coniugarsi con i principi che stanno alla base del nostro documento strategico sull’Africa: dare cioè vita a progetti e programmi che rappresentino percorsi condivisi, fatti di scambio, di analisi e ricerca, di strategie, di collaborazione fra territori della nostra stessa Regione che operano nel continente africano. Solo così, infatti, possiamo sperare di valorizzare il ruolo della società civile africana e le sue giovani istituzioni.

Vi ringrazio e vi auguro buon lavoro.

Dr. Silvano Granchi
Coordinatore del Tavolo regionale “Africa”

La mia E-mail è: s.granchi@provincia.pisa.it
Pisa 19 Luglio 2007
