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COMUNE DI SAN GIOVANNI VALDARNO (AR)

Settore Cultura Educazione Servizi Sociali

COMUNE DI SAN GIOVANNI VALDARNO (AR)



All’Assessore alla Cooperazione internazionale,

perdono e riconciliazione fra i popoli

Massimo Toschi

Regione Toscana

Piazza dell’Unità, 1

50123 - Firenze

San Giovanni Valdarno, 01/09/2009

Caro Massimo,

ti ringrazio per il tuo cortese invito a presentare un nominativo come candidato al coordinamento di uno dei Tavoli di Area Geografica. In rappresentanza dell’Amministrazione di San Giovanni Valdarno, vorrei presentare la candidatura a coordinatore per il Tavolo Mediterraneo-Medio Oriente del nostro Sindaco, il dottor Maurizio Viligiardi.

Da poco eletto Sindaco, Viligiardi nutre un forte interesse nei rapporti internazionali e ha deciso di seguire personalmente (anche nelle deleghe ufficiali) i gemellaggi e le relazioni internazionali. 

In particolare l’attenzione di Viligiardi è rivolta alla Palestina, e alla possibilità di continuare quella che ormai è una tradizione consolidata di partnership e di aiuto. San Giovanni è infatti gemellata dal 2003 con il comune di Gerico, dove ha già sviluppato in questi anni  diversi progetti di cooperazione che hanno contribuito a creare un legame forte tra le due comunità e un serio interesse della cittadinanza sangiovannese nei riguardi della Palestina.

Più in generale, Viligiardi è disponibile (sia a livello umano che professionale, provenendo dal mondo del sindacato) ad impegnarsi con costanza nel campo della cooperazione, cercando di rafforzare, anche al di là del suo impegno e interesse personale, la capacità della Regione Toscana di creare ‘sistemi’ e ‘reti’ per la cooperazione internazionale, e in particolar modo per quella legata all’area mediterranea e medio-orientale.

Per tutte queste ragioni ti chiedo di valutare con serenità la candidatura di Maurizio Viligiardi, confermandoti in ogni caso la nostra ferma adesione al Tavolo e la nostra volontà di seguire i lavori con continuità e passione.

Ti ringrazio per l’attenzione e ti saluto calorosamente,

Dott. Paolo A. Ricci

Dirigente del Settore Cultura, Educazione e Servizi Sociali 

Comune di San Giovanni Valdarno
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