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Tavolo di coordinamento regionale per l’Asia

Firenze 27 Ottobre 2003 

Partecipanti:

Casini

(Mani Tese)



Cirillo

(ARCI Toscana)



Fattorini
(Provincia di Prato)



Ghetau
(UCODEP)



Kappler
(COSPE)



Laurenzi
(Ass. Testarda)



Maffei

(Provincia di Prato)



Pipi

(Provincia di Prato)



Petroni
(ARPAT)



Torrigiani
(UCODEP)



Tozzi

(Regione Toscana)
La riunione viene aperta da un’introduzione dell’assessore Maffei (Provincia di Prato), coordinatore del Tavolo regionale per gli interventi in Asia. Maffei sottolinea l’attuale situazione a livello internazionale rilevando la necessita’ di trovare le risorse e le sinergie per dare un contributo di pace e sviluppo; si passa quindi alla lettura dell’ordine del giorno:

· Preparazione documento strategico per la conferenza regionale sulla cooperazione internazionale.

· Comunicazioni inerenti lo stato di avanzamento dei progetti.

· Relazione esiti e sviluppo missione Presidente Martini in Cina (Settembre 2003).

· Varie ed eventuali.

Intervengono:

Tozzi (Regione Toscana) ribadisce l’importanza di predisporre un documento di linea strategica del Tavolo Asia, soprattutto in riferimento agli aggiornamenti e innovazioni previste nella bozza del Piano Regionale 2001-2005. A tale proposito fa un sunto dei cambiamenti che il Piano Regionale ha subito in riferimento ai Tavoli di Coordinamento Regionali.

Maffei (Provincia di Prato) chiede al Tavolo di elaborare una bozza del documento da poter presentare alla Conferenza Regionale, tenendo presente le linee guida date dalla Regione Toscana.
Casini (Mani Tese) chiede al Tavolo di fare propria l’iniziativa che sta portando avanti Mani Tese. Si tratta di un progetto riguardante l’infanzia e in particolare i bambini ex lavoratori. Infatti aggiunge la rappresentate di Mani Tese l’iniziativa che stanno portando avanti si svolgerà dal 10 al 16 Maggio e sarà un evento importante che può diventare un’azione politica. Casini, chiede al coordinatore di fare presente l’iniziativa alla Conferenza Regionale del 28 Ottobre 2003.

Ghetau (UCODEP) evidenzia le attività di UCODEP in Vietnam:

· progetto di sviluppo ambientale integrato della durata di 4 anni approvato dall’Unione Europea, 

· progetto presentato al MAE e relativo al settore igienico-sanitario in fase di istruttoria.

· progetto in una Provincia centrale del Vietnam relativo al settore sanitario presentato in collaborazione con una associazione olandese, sulla linea di finanziamento B7-6000 operante nello stesso.

· Ghetau evidenzia come sarebbe necessario e importante che i Tavoli venissero fatti per divisione di area paese o interventi.

Tozzi
(Regione Toscana) fa presente che per quanto riguarda i soggetti attivi in Toscana verrà presentata una mappatura dei lavori e degli interventi fatti, basati su un censimento fatto sul territorio Toscano. Tozzi richiama l’attenzione dei soggetti dicendo che sulla bozza del nuovo Piano Regionale 2001-2005 oltre che alla possibile divisione per area paese o per intervento, probabilmente ogni Tavolo di coordinamento avrà oltre al coordinatore dei referenti come rappresentanti.

Kappler (COSPE) evidenzia le attività del COSPE in Asia. Attualmente si stanno portando avanti gemellaggi fra scuole in India e in Cina. Kappler fa presente il problema dello sfruttamento minorile rifacendosi all’intervento della rappresentante di Mani Tese. La proposta che il Cospe fa è quella di creare dei gemellaggi istituzionali. Kappler tiene anche a ricordare il gemellaggio che Firenze ha con la città di Rowian in Cina.
Cirillo (ARCI Toscana) presenta il progetto di tipo sanitario che ARCI Toscana ha in collaborazione con la Provincia di Pisa nel settore infanzia. Grazie al contributo di Unicoop l’ARCI ha potuto fare micro interventi in ambito scolastico. Attualmente è in corso di attuazione un progetto per una scuola materna che sarà donata ad una minoranza indigena.

Laurenzi (Ass.Testarda) pone all’attenzione dei  presenti come sia difficoltoso lavorare in Afganistan e a questo proposito porta come esempio l’esperienza della loro associazione. La Ass.Testarda sta portando avanti in collaborazione con il COSPE e con il comune Viareggio come capofila,  un progetto di alfabetizzazione delle donne in Afganistan; questo progetto, andrà a sostituire il progetto della biblioteca dove per altro il Quartire3 di Firenze, aveva già stanziato i finanziamenti. Laurenzi tiene a sottolineare come la situazione in Afganistan sia grave e come la  sicurezza sia precaria per chi fa cooperazione . Per quanto riguarda il progetto della biblioteca in Pakistan i finanziamenti sono di minore entità , infatti verrà implementata una biblioteca a quella già presente in loco. L’idea, al ritorno dell’inviata del Cospe dall’Afganistan sarà quella di lavorare su un progetto di informatica per informare e istruire.

Maffei infine fa un resoconto della visita in Cina del Presidente Martini. 

Lo scopo principale della visita del presidente della Regione a Pechino è  stato quello di incrementare rapporti di scambio. Il Presidente è interessato anche agli interessi contrastanti tra le imprese pratesi del tessile e le aziende cinesi che rappresentano un’insidia alla concorrenza per il mercato europeo. Inoltre sussiste il problema  dei dazi che penalizza molto le nostre esportazioni all’estero. Le aziende cinesi oltretutto non rientrano perfettamente nelle regole di tutela ambientale; a questo proposito Martini si fa portavoce della Regione Toscana nel collaborare con le autorità cinesi per il recupero del Piano Ambientale.
Maffei ricorda anche che da gennaio sarà operativa la sede di New York della Regione Toscana.

 Il Coordinatore ricorda anche che 50 giovani cinesi, perlopiù donne, si sono laureati alla facoltà di lettere (tre anni di corso a Nanchino), parlando perfettamente italiano.

La riunione si conclude con l’appuntamento alla Conferenza Regionale del 28 Ottobre 2003.
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