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Programma 

I governi locali motori dello sviluppo: ricostruire i ponti del dialogo nel sud est europeo
PROGETTO:  Creazione di un Ufficio cittadino di sostegno allo sviluppo delle Piccole e Medie Imprese nella Città di Niš
SETTORE: Sviluppo Economico Locale 

SEDE FOCAL POINT: Belgrado 

Origine dell’iniziativa

L’economia della Repubblica Serba versa tutt’oggi in condizioni precarie a causa di una molteplicità di fattori: lo smembramento dell’ex-Jugoslavia, l’interruzione delle relazioni commerciali e della perdita dei mercati, l’isolamento a causa della sanzioni imposte da parte della comunità internazionale fino al 2000 e infine l’inizio della transizione solo 10 anni dopo che gli altri stati socialisti avevano iniziato lo stesso processo. 

Il Programma Seenet, al fine di avviare una strategia di sviluppo per il lungo periodo, ha puntato al miglioramento del clima imprenditoriale attraverso la fornitura di garanzie in termini di condizioni di lavoro per l’avvio di nuove iniziative imprenditoriali, l’accessibilità delle informazioni legali ed economiche, la facilitazione della registrazione delle nuove imprese etc. L’imprenditorialità, specialmente PMI e artigianato, costituiscono la base per la ricostruzione del tessuto socio-economico in regioni che risentono di gravi carenze strutturali.

L’idea progettuale che coinvolge la Città di Niš nasce anche in seguito alla partecipazione dei rappresentanti dell’Amministrazione cittadina ad un seminario a Belgrado nel Dicembre 2004 sui temi dello sviluppo economico locale ed è stata successivamente sviluppata attraverso la partecipazione ad un corso di Europrogettazione.

Oggetto dell’iniziativa
L’obiettivo dell’Ufficio cittadino per il sostegno al lavoro ed allo  sviluppo delle piccole e medie imprese nel territorio della città di Nis è quello di creare un centro che permetta alle piccole e medie imprese della città di potere ottenere in un unico luogo una serie di informazioni utili per l’avvio o lo sviluppo delle proprie attività, indicazioni che al momento risultano essere poco chiare e dispersive. La funzionalità del centro verrebbe garantita da una sua stretta collaborazione con i promotori locali dello sviluppo economico quali l’Ufficio Nazionale di Collocamento (NSZ), l’Agenzia Regionale per lo Sviluppo delle Piccole e Medie Imprese (RANMSP) e la Camera di Commercio Regionale (RPK).

Nel corso dei nove mesi di realizzazione del progetto dovrà essere sviluppato un moderno centro in grado di fornire agli imprenditori una serie di informazioni utili:    

· informazioni sulle procedure di apertura di un impresa; 

· informazioni sulle linee di finanziamento da parte delle banche che operano nel territorio della città;

· informazioni sulle normative legali e burocratiche.

Le funzioni del Centro si estenderanno poi anche al settore della formazione e dell’inserimento lavorativo dei giovani nelle imprese, con un evidente influsso positivo della situazione socio-economica locale.  Inoltre verrà aggiornato il data base esistente sulle piccole e medie imprese locali e redatte analisi settimanali sui bisogni degli utenti. Le informazioni elaborate dal Centro saranno trasmesse ai partner del Progetto che si occuperanno dell’organizzazione di seminari e corsi di formazione ad hoc per gli imprenditori. 

L’iniziativa appare in linea con le più recenti normative e indicazioni provenienti dai vari livelli dell’amministrazione regionale, nazionale e comunitaria. Il progetto prevede la partecipazione e l’assistenza tecnica di esperti del Circondario Empolese Valdelsa e dell’Agenzia per lo sviluppo Empolese Valdelsa che indirizzeranno e supervisioneranno la realizzazione delle attività progettuali previste condividendo con i partner serbi l’esperienza e la capacità acquisite nel sostegno alle Piccole e Medie Imprese del territorio toscano. 
Soggetti Partner

- Città di Nis;

- Ufficio Nazionale di Collocamento – sede di Niš; 

- l’Agenzia Regionale per lo Sviluppo delle Piccole e Medie Imprese di Niš;

- Camera di Commercio Regionale di Niš;

- Circondario Empolese valdelsa; 

- Agenzia per lo sviluppo Empolese Valdelsa.
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