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COMUNICATO STAMPA
SKYLINE   SAN GIMIGNANO  FESTIVAL
Artisti internazionali per la seconda edizione                              della rassegna musicale dell’estate
Sara McKenzie (21 luglio) e Michael Nyman (23 luglio) - UNICHE DATE IN TOSCANA
La traviata (24 luglio), nuova produzione
Giovanni Caccamo e Giovanni Robustelli per UNESCO giovani (28 luglio)
Skyline Festival torna a luglio a San Gimignano e per la sua seconda edizione diventa internazionale.                 Le torri saranno il filo diretto, lo skyline che disegnerà la rassegna musicale estiva come incontro tra arte e spettacolo, con due date in esclusiva per la Toscana: i live di Sara McKenzie (21 luglio) e Michael Nyman (23 luglio).
“Un festival – dichiara Carolina Taddei, assessora alla cultura del Comune di San Gimignano – che valorizza il patrimonio culturale di San Gimignano e che porta l’eccellenza e la qualità della musica internazionale nel cuore della nostra città. San Gimignano, patrimonio Unesco, nota per le sue torri e il suo profilo, risuonerà con le note di McKenzie e Nyman per offrire un’esperienza unica agli appassionati di musica e di bellezza. Vi aspettiamo qua, all’ombra delle torri”.
Apertura il 21 luglio (ore 21:30, Piazza Duomo), con il concerto di Sara McKenzie, straordinaria cantante e pianista australiana, considerata un tesoro nazionale nel suo paese. A San Gimignano l’artista presenterà il suo nuovo album “Paris in the rain”, dedicato al viaggio artistico dall’Australia all’America, fino all’Europa, con l’omaggio all’Italia in “When in Rome” di Cy Coleman. Saranno con lei tre straordinari musicisti: Jo Caleb alla chitarra, Pierre Boussaguet al contrabbasso e Marco Valeri alla batteria. Il suo primo album Close Your Eyes ha vinto nel 2012 agli ARIA Awards (Grammy australiano) nella categoria “Best Jazz Album”. Seppur giovanissima la McKenzie ha già calcato i più iconici palchi jazz: Monterey Jazz Festival, Dizzy’s Coca Cola Club e Minton’s a New York, Sculler’s a Boston, Melbourne International Jazz Festival, Umbria Jazz Festival, The Boston Arts Festival, Stonnington Jazz Festival, Wangaratta Jazz Festival. È stata in tournée con Michael Bublé, Chris Botti, John Patitucci e Enrico Rava. Jean‐Philippe Allard l’ha voluta per incidere su ‘Impulse!’ la famosa etichetta di Universal.
Il 23 Luglio (ore 21:30, Piazza Duomo), il palco di Skyline accoglierà il  leggendario Michael Nyman, uno dei massimi compositori viventi, universalmente conosciuto per la colonna sonora di “Lezioni di Piano” di Jane Campion’s, premiato con tre Oscar e tre milioni di album venduti. Nato a Londra nel 1944, compositore, pianista, direttore d’orchestra, musicologo e ultimamente anche fotografo e regista, Michael Nyman è una delle figure più innovative e rappresentative della scena musicale britannica degli ultimi decenni. A partire dal lungo sodalizio con il regista Peter Greenaway (rinnovato in una dozzina di film), con gli anni il suo nome è diventato sinonimo di colonna sonora d’autore. Oggi il musicista inglese tiene concerti in tutto il mondo, mentre decine di registi lo inseguono per fargli comporre le musiche dei loro film.
Appuntamento con l’opera il 24 luglio, (ore 21:30, Piazza Duomo). Di scena La traviata di Giuseppe Verdi, tre atti su libretto di Francesco Maria Piave. L’opera arriva a San Gimignano in una produzione di Community News/Modigliani Produzioni, appositamente realizzata per il Festival Skyline, in collaborazione con il Teatro del Giglio di Lucca. Sul palco ascolteremo prestigiosi interpreti: Giorgio Casciarri (Alfredo), Sara Cervasio (Violetta), Carlo Morini (Giorgio). A dirigere,  orchestra e coro Amedeo Modigliani, sarà Mario Menicagli, . La regia è di Cataldo Russo, le luci di Riccardo Tonelli. Dopo “Il Barbiere di Siviglia” dello scorso anno realizzato tutto con materiali provenienti da riciclo, anche quest'anno importante la collaborazione per gli arredi di scena. Saranno infatti realizzati da Be Different srl , http://www.bedifferent.world/, un’azienda giovane e dinamica, specializzata nella realizzazione di oggetti e progetti caratterizzati dal design esclusivo con l'uso di materiali in innovativi quali il Cool Card nuovo materiale ecologico fatto in fibra di cartone con finitura policromatica, o il Poly mass realizzato in massa di polistirene con rivestimento termoindurente. 

Il 28 luglio (ore 21:30), alla Rocca di Montestaffoli, la rassegna si chiuderà con un evento promosso dal Comitato Giovani della Commissione Nazionale Italiana per l’UNESCO: “S’ignora”, il primo progetto sinestetico che unisce musica, arte figurativa e architettura in un’unica performance live. Protagonisti della serata saranno Giovanni Caccamo, uno dei più interessanti e seguiti giovani cantautori italiani, scoperto da Franco Battiato e l’artista Giovanni Robustelli, che dipingerà live su grandi tele soggetti ispirati a San Gimignano e alle armonie in esecuzione. Il titolo del progetto, supportato da Fiat che quest’anno celebra i sessant’anni della sua 500, suggerisce due significati differenti, entrambi usati come criteri per la selezione dei brani musicali: Signora, inteso come donna, e s’ignora, inteso come qualcosa che non si conosce. L’obiettivo è quello di accendere un faro sulla “bellezza nascosta”, riportando alla luce meraviglie, armonie, scorci, dettagli fino ad oggi trascurate. Come è il caso della Rocca di Montestaffoli, a due passi dalla straordinaria Piazza del  Duomo di San Gimignano.
Info eventi: http://www.communitylive.it/festival-skyline-san-gimignano/
Prevendite
Punti vendita:  Pro Loco San Gimignano 0577 940008
Box Office 055 210804  www.boxol.it
Punti vendita Coop                                                                                                                                                                                     Infoline: 339 8556862
ORGANIZZATO DA             CON IL PATROCINIO DI                    GRAZIE A 
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Comune di San Gimignano








Ufficio Stampa Community News
Beatrice Ghelardi 3478767180 - associazione.communitynews@gmail.com
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